

Política extranjera

Venezelos vuelve a gobernar

La vuelta de Venezelos al Poder es la nota más destacada de la actualidad internacional. Venezelos es lo que llaman los franceses un "animador", un personaje dinámico, lleno de vigor, y es lógico que, cuando después de un prolongado ostracismo, ocupa de nuevo la cumbre del mando, se interrogue la opinión pública nacional y extranjera qué es lo que pien- sa hacer.

Venezelos fué uno de los grandes artífices de la Grecia moderna. El ilustre cretense, en actividad política y diplomática, y Constantino, en su época de Diádoco o Príncipe heredero, en el orden militar, fueron quienes nos reconstituyeron a Grecia. Las luchas entre esos dos hombres más tarde, su desaparición de la escena nacional, causaron el decaimiento helénico, y de nuevo empezaron pequeñas luchas, ambiciones minúsculas, que han hecho de Grecia, evocadora de tantas grandezas, teatro de pequeñas pasiones.

Monarquía, República, Dictadura, todo era lo mismo. Variaban las clientelas dominadoras, pero el país seguía igual. Al sacudir el pueblo la dictadura de Pangalos hubo un renacimiento de instintos nacionales, y los partidos políticos, fundidos al calor del patriotismo, se dispusieron en un Gobierno de coalición a salvar al país de tiranías y de demagogas.

Zaimis, hombre experimentado, lleno de ponderación y prudencia, asumió la tarea de regir los destinos públicos, empresa harto espinosa, pues precisaba hacer frente al pangalismo y al antipangalismo, entrenando por igual las ambiciones del primero y los odios del segundo. Pero la situación política era un tanto rara. Venezelos, jefe del partido liberal, ni estaba en el Gobierno, ni en el Parlamento, sino que se veía representado por su lugarteniente Cafandarís, quien ocupaba la cartera de Hacienda.

Estas situaciones son siempre peligrosas. O el representante del jefe del partido carece de personalidad y es un simple mandatario, sin libertad de movimientos, o se desentiende del jefe y provoca una escisión. Así ha pasado en Grecia. Venezelos hizo saber a Cafandarís que disenta de él en determinadas cuestiones; Cafandarís dimitió; no podía continuar el Gobierno de coalición sin el partido liberal; y Zaimis ha dimitido, for-

Actividad Agrícola

La exportación de melones se ha intensificado de modo tan considerable, que indica la abundancia de fruto en disposición para el embarque.

Esta abundancia ha motivado que los precios bajen. Comenzaron a pagarse los melones a 450 pesetas arroba, y hoy el precio corriente es de dos pesetas.

Veremos la impresión que se recibe de los mercados extranjeros. Ayer debió celebrarse la primera subasta de la temporada en Inglaterra.

Aun está exportándose naranja de la vieja cosecha, y ya hay madrugadores que recorren la Ribera tanteando de negocios para la cosecha que va a venir.

Esto se explica por la gran cantidad de fruto que ha caído de los árboles, y que ha hecho pensar en la posibilidad de una merma en el resultado total. Lo positivo es que la mayor parte de la próxima cosecha, será de buen tamaño y excelentes condiciones, y como esto, necesariamente, ha de aumentar la demanda, el comercio de exportación procura tener cubiertas sus primeras necesidades.

La naranja vieja alcanza buenos precios, que oscilan entre 19 y 32 cheques, según clase.

El total exportado hasta hoy, asciende a 10.535.013 cajas; en el mismo período del año anterior, se exportaron 8.147.454 cajas.

Ya ha comenzado la exportación de la cebolla de grano, que quizás reanime algo el negocio, pues la "babosa" ha sido casi un desastre.

Los precios oscilan entre cinco y diez cheques, y hay poca demanda.

Ya a comenzar la exportación de uva para postre, de la variedad llamada "gateta".

En nuestros mercados la hay ya abundante, vendiéndose a 90 céntimos el kilo. Los cosecheros la venden a 80 céntimos, puesta en Valencia, y de esos diez céntimos de diferencia, se le va el corretaje para los asentadores del mercado y otros gastos. Esta uva procede casi toda de Picasent.

El moscatel tardará aún muchos días en comenzar a cortarse, pero ya se han hecho muchos tratos a seis pesetas arroba.

mando Gabinete seguidamente Venezelos.

El partido liberal no tiene fuerza para gobernar por sí solo, y comprendiendo así su jefe, ha confiado las carteras del Interior y de Comunicaciones a Zavitzianos y Cristomanos, respectivamente, que no son Venezelistas. La cartera de Guerra la ha entregado a un hombre civil de altura, el señor Sopufis, expresidente de la Cámara de Diputados, y para la de Negocios Extranjeros ha elegido a Carapanos, exministro de Grecia en Roma, indicando esto el deseo que tiene Venezelos de no distanciarse del "Duce" italiano.

¿Cuál será la suerte de este Gobierno? No es ya Venezelos, ni por su edad ni por su salud, lo que era antes. Además, ese mismo temperamento dinámico que le caracteriza, y su larga intervención de los negocios públicos helénicos, le ha restado fuerza. Hay en Grecia muchos venezelistas, pero también muchos antivenzelistas. La subida de Venezelos al Poder ha sido acogida, además, con frialdad por Turquía. El pangalismo no está desarmado del todo.

Tal es la situación, y eso hace que esta etapa de gobernanza de Venezelos despierte curiosidad y hasta inquietud. Solo dos políticos de la gran guerra gobiernan en Europa: Poincaré y Venezelos. Poincaré ve ahora aumentados su fuerza y su prestigio. Dújase que Venezelos pueda decir lo propio dentro de un año, dentro de dos...

El fuego y la llama de Bayarri

Cojamos, que para esto se escribió, el libro de la "Prensa Valenciana", de José Navarro Cabanes.

Y en el lugar correspondiente vemos que el día 14 de diciembre de 1912 empezó a publicarse en nuestra ciudad un semanario titulado "Foc i flama".

Era un hebdomadario valencianista de carácter señalandamente popular. Alcanzó hasta junio del año siguiente. Uno de sus números fué extraordinario con motivo de la Fiesta de la Quintilla, organizada por el periódico y celebrada en el Paraninfo de la Universidad.

Lo dirigió—en el más extenso sentido de la palabra—José María Bayarri.

Nos hemos demorado unas miasmas en la rememoración del episodio, por que en el título del semanario aparece ya el título de un libro que Bayarri ha publicado recientemente: "Foc i flama".

Realmente, es una frase indicadísima para el lugar capital de cualquiera de los libros publicados, por el suculento escritor, que tiene fuego, y el significado propio de este elemento concentrado, puro y purificador, que tiene llama si el significado de lo que adorna al fuego y le pone en móvil alirón de galanía.

Porque para ser escritor, y sobre todo, para ser poeta, de los que buscan la convivencia con el público, no basta solamente poner a contribución los sentimientos más íntimos, sino que hay que aderezar la exposición de ellos en forma que tengan un aspecto llamativo y nada gris. No basta con la brasa; son precisas las lenguas danzarinas que pretenden convertirse en humo.

Pero vayamos concretamente al libro de versos recientemente editado. Lleva una portada de Ricardo Garrido Juan. Consta de ciento dieciséis planas de texto. Y forma parte de una serie, a publicar, de obras del mismo autor.

El contenido es muy variado y muy interesante. Tras el pórico—robusta arquitectura,—de Salvador Verdguer, hay unas consideraciones sobre las hormigas, un apóstrofe a Jorge Sorel, el autor de las "Reflexions sur la violence", una apología de Francisco Ribalta, una amplia jaculatoria al Cristo del Salvador, una interpretación de la Dama de Elche, una curiosísima tetralogía dirigida a Eduardo L. Chavarrí y una serie de motivos más subjetivos, y en este concepto, más genuinamente líricos.

La heterogeneidad de los temas demuestra la ávida apetencia intelectual del autor. Bayarri, con no andar al oisque del último libro publicado en París ni de la última revista publicada en Estepona, pongamos por sede vanguardista, es uno de los espíritus más abiertos con que cuentan las letras valencianas. Y su receptibilidad resulta de buena ley, por determinarse libremente su propio ser, y resulta fecunda, por hallarse sujeta a la aprobación de un carácter muy aislado y muy intrínseco, que cuando todo el mundo se empeña en hacerle reconocer que una obra es una rueda

«Archivo» Municipal

Galería anecdótica

¡Municipal, municipal!

Verdad que resultaba necesaria una reorganización municipal del cuerpo de la Guardia urbana o municipal, como a ustedes les guste mejor el adjetivo.

En la forma de algunos años atrás, hubiera sido un guardia municipal una especie de monigote del pim-pam-pum.

No hace mucho tiempo, los carreteros discutían con los guardias si tenían o no derecho a denunciarlos, empleando el léxico que usaban para sus caballerías, ya que era la única enseñanza que habían aprendido.

Cuando recuerdo a los antiguos municipales, con su sable y revólver, que no podían disparar por ser fuerza armada, me viene a la imaginación un caso que ocurrió cerca de la calle de Cuarte, donde habitaban familiares míos.

Era cerca de mediodía, y un guardia municipal estaba parado a la entrada de la calle, atisbando motivos de denuncia.

De pronto, una voz de mujer, con toda la fuerza de sus pulmones, exclamó:

—¡Municipal, municipal!

El referido urbano dirigió su diestra a la empuñadura del sable, y todo sobresaltado, repuso:

—¿Qué sucede?

—Nada—repuso la interlocutora—que haga el favor de decirme qué hora es.

JUAN RUSIAFER

Facecias

¡Cada cosa...!

Si, cada cosa a su tiempo, y los nabos en Adviento. Como dice el refrán español, con esa elegancia esportánea de la franca y clarísima locución popular.

La mar de cosas. Los continuos accidentes automovilísticos, cada vez en mayor aumento, sin que nadie escarmentase y se corrija. Las terribles desgracias de los vuelos sensacionales, sin que disminuya ni desmaye el ardor por la conquista del diáfano elemento. Los crímenes horrendos, las inundaciones, los terremotos, los incendios, las muertes, los asolamientos, los fieros males...

Horripila y deja tieso la lectura de la sección telegráfica de la prensa, dando cuenta de lo accidentado de la vida mundial.

Es catastrófico, y, sin embargo, todos doblamos filosóficamente la hoja, dando gracias a Dios de que no nos haya tocado la china, y resignándonos a seguir viviendo, en espera de más interesantes y variados acontecimientos.

Si de lo universal pasamos a lo general, y luego a lo particular, y hasta casi a lo individual, seguimos viendo que en todas partes cuecen habas, y que, en suma, todo lo que ocurre es, ni más ni menos, que fruta del tiempo.

De este tiempo que atravesamos, especie de transición y rotura de lo que ha sido y lo que va a ser; con ese apresuramiento de las cosas modernas, que no admite la adaptación por transformaciones lentas y evolutivas, sino que exige que todo vaya saliendo por saltos bruscos y golpes de magia.

Hondamente se han modificado las cosas en pocos años, pero con la velocidad emprendida, cosas peregrinas ha de ver el afortunado que a ellas llegue sin tropiezo ni quebradura.

Yo, espíritu asustadizo, cuando de grandes cambios se trata, no me los explico como no vengán con reposo y lentitud y por sus pasos contados.

En esa forma no me asustan. Espero a pie firme el peligro, si le hay, y lo veo venir y me prevengo, y ya se sabe que, soldado prevenido, soldado vencedor.

Todo en la Naturaleza creíamos que llegaba con el sosiego y la armonía necesarios; pero el hombre, el ser más vehemente de la creación, ha dado con toda esta regla al traste.

Adelante con los faros y vengán cambios y mudanzas a lo Erególi, y a no asustarse de nada, y a ir tomados como el camaleón los colores que exija el medio ambiente. Las leyes del mimetismo son las únicas que pueden salvarnos en esta desenfrenada carrera de cinta cinematográfica.

Pero ¿de qué cambios habla usted, si todo está más quieto que una balda de aceite? ¿Qué variaciones ni qué mudanzas químicas son esas que tanto le asustan y preocupan?

Puede que sea verdad. Quizá es que a mí los dedos se me antojan húspedes, y espíritu anticuado y ranco, que aún creyendo en brujas, todo le parece novedad y peligro... Eso será; pero es que hay cada cosa... sobre las que el corazón brama, aunque la lengua calla.

ALFFERHER

El Capítulo XIX Que mañana publicaremos

Como a jueves, corresponde mañana la publicación de otro Capítulo (el XIX) de la interesantísima novela

La señorita que jugó con el Amor y le quebró un ala

Se ocupa en redactario nuestro brillante compañero

Edmundo de C. Bonet

que, a pesar de haber publicado otros dos, halla en su imaginación y su corazón, elementos para seguir escribiendo, y en el conocimiento de la técnica novelesca y en su identificación con el asunto, medios para seguir escribiendo... bien.

El próximo (que publicaremos mañana)

Capítulo XIX

encauza la sensacional novela por detroteros del mayor interés y de la amenidad más jugosa. Ensalzando todo él por sugestivas bellezas de estilo.

Lo más interesante de este número VA EN LA HOJA ¡¡¡Exijala usted al vendedor!!!

SIN ANIMO DE MOLESTAR

Murmuraciones de corrillo

Sigue el Alcalde, ni el capitán de la Guardia municipal, ni quien tenga obligación de hacerlo, que no sabemos ciertamente quién sea, sin organizar el tránsito por la calle de Sargata. Este se mantiene en las dos direcciones, provocando escándalos, barrullos y confusiones, aparte de producir numerosos accidentes desgraciados, que no calificamos de innumerables porque procuraremos a diario dar cuenta de ellos y los podremos ir contando.

Hasta ahora no ha ocurrido ninguna muerte por atropello, ni por riña entre conductores de vehículos. Po ratropellos no hay que lamentar más que unos cuantos brazos y piernas rotos y otros tantos magullamientos generales. En cuanto a venir a las manos chófers, carreteros y cocheros no se ha llegado todavía a los palos, pero todo se andará. No habrá que esperar mucho.

SE VENDE EN MADRID

La Correspondencia de Valencia

En el kiosco de Apolo (calle de Alcalá).

En el kiosco de las Calatruvas (calle de Alcalá).

En el kiosco de frente al Alkazar (calle de Alcalá).

De "re," teatral

Del carnet de un traspunte

Ya habrán advertido ustedes que la llamada temporada Serrano, comenzada no há mucho en la plaza de Toros, con el compromiso de dar veinte funciones en veinticinco días, ha terminado el quinto, porque el público considera que son ya muchas "Hilanderas" y muchos "Hijos de Aragón".

La empresa se ha visto obligada a nutrir la temporada con obras de otros autores, y desde el día siguiente que ha experimentado el acierto de dar tal variedad.

El maestro Serrano, enterado de los cuatro o cinco días de lo que pasaba, se ha dirigido a su representante general, señor Sancho, encomendándole la gestión de varios extremos relacionados con este término inopinado de la temporada de su nombre, a saber:

Primero. Que la empresa le cumpla el compromiso de abonarle 200 pesetas por cada función de las veinte en que se limitó la temporada.

Segundo. Que retirara el nombre del maestro Serrano de la cabecera del cartel.

Tercero. Que le explicara la empresa por qué había desistido de la temporada que el maestro apadrinó.

Y cuarto. Que cuáles eran sus propósitos para el porvenir.

De fuente propia ignoramos qué se le puede haber contestado a esta misiva, pero lo más natural es que se le haya dicho:

Respecto a la cabecera del cartel, que ya estaba retirado su nombre cuando él lo ha exigido.

Respecto del compromiso de las 200 pesetas diarias, que era ese, por función, y que se le han pagado las celebradas.

En cuanto a la causa de por qué se ha desistido de continuar la temporada... eso solo lo pregunta a un empresario un espíritu de tan equivocada visión de lo que es el interés ajeno como el maestro Serrano.

Y finalmente, a lo que cuáles sean sus propósitos para el porvenir, no sabemos qué habrá contestado el señor Sancho. La empresa de la plaza de Toros no tiene otros propósitos que el de representar obras con las que no se pierda dinero.

Otras exclusivas para Ruzafa

Ya tiene otras dos exclusivas más para la próxima temporada el teatro de Ruzafa. Son obras de Paradas y Jiménez, música del maestro Guerrero, y ha pagado:

Por la exclusiva de "Los Faros", 90 representaciones, a 100 pesetas cada una, y por la de "Viva la Cotorra", 90 representaciones, a 75 pesetas.

Amplias obras son de un acto.

Son mucho más baratos el maestro Vives y aún el maestro Serrano, a pesar de las 200 y 500 pesetas de tanto por ciento!

COTO DE CAZA

Muy próximo a Requena, se vende uno muy abundante en perdices y conejos. Tiene una extensión de más de 7.000 hanegadas, y en la misma finca hay casa de campo que puede acondicionarse debidamente. Aparte de ello, hay plantados más de 4.000 pinos, que pueden cortarse dentro de un par de años. Finca muy a propósito para adquirirla entre unos cuantos amigos cazadores. Precio, 50.000 pesetas.

Para informes, solicitarlos por escrito a la Administración de este periódico.

BIBLIOGRAFIA

Una información pintoresca

El periodista.—Mi propósito es hacer un reportaje animado, llamativo, que atraiga la curiosidad del público.

El bibliotecario.—Perfectamente. Yo estoy a su disposición, aunque no creo que pueda servirle gran cosa.

El periodista.—¿Por qué?

El bibliotecario.—Porque nosotros, en virtud de nuestra profesión, vemos en estos establecimientos lo que pudieramos llamar el aspecto científico o, si usted quiere, burocrático; pero no lo demás que, según colijo, es lo que a usted interesa.

El periodista.—¿Entonces...?

El bibliotecario.—Hay una solución que, en mi concepto, se amolda a la profesión de usted como anillo al dedo. Quédese aquí un rato. Tal vez pesque algo aprovechable.

Y el periodista se quedó a la verita del bibliotecario encargado de servir al público de aquella biblioteca.

¿De quién era aquella casa? ¿De Anglada Camarasa? ¿De Beltrán Masas? ¿De otro pintor? Lo que, desde luego, podía afirmarse, es que no era de la portadora, aunque le costase su dinero el revoco de la tez, la sutillización de las cejas, el dibujo firme de la boca cardiforme. La cabellera, osadamente cercenada, entrañaba una labor minuciosa de menunjes y retoques para que las patillas dibujaran sendos signos de interrogación y para que en medio de la frente caracolase una voluta. Y la ropa? La ropa era sutil como si la brisa matutina se convirtiese en seda. Los plieguecillos permanentes, los calados microscópicos, los primores de la aguja denotaban, en fin, muchas horas y mucho trabajo puestos a los pies de la frivolidad.

Y cuando aquella garzona, con su requietoso de tacones y con sus ondas de albeli en perfume, se introdujo en el recinto umbrátil y soñoliento de la biblioteca, se apartaron de los volúmenes abiertos las testas meditabundas.

¿Qué buscaría la joven? ¿Una de esas novelas en que se narran las aventuras de una señorita escapada de una fría pensión helvética? Era lo más probable...

Sin embargo, la papeleta que escribió demandaba, simplemente, unas "Montañas logarítmicas" confeccionadas por uno de sus profesores de Instituto de Segunda Enseñanza que tan bien se cubren el rifón mientras los puros servidores de la ciencia no tienen más remedio que abrir la boca.

Sin embargo, la papeleta que escribió demandaba, simplemente, unas "Montañas logarítmicas" confeccionadas por uno de sus profesores de Instituto de Segunda Enseñanza que tan bien se cubren el rifón mientras los puros servidores de la ciencia no tienen más remedio que abrir la boca.

Era él; era juanito caravaca y ladrón de guevara, cuyo nombre hay que escribir con letras minúsculas, porque así lo escribía el interesado en aras de una moda cada vez más extendida. Cierta es que semejante costumbre era la menos sobresaliente entre los que contribuían a formar su personalidad. Escribía versos en forma de prosa y prosa en forma de verso. Procuraba salpimentar sus escritos con galicismos, aunque en francés solamente había intentado leer tres números de "Le Matin". No tenía interés en que nadie comprendiera sus obras (aunque, a la verdad, nadie se pirraba por penetrar el sentido de ellas). Y a pesar de hallarse en edad lozana, ya había fundado tres escuelas literarias que hacían tabla rasa de todas las anteriores con un desenfado verdaderamente admirable y con un desprecio heroico hacia el espíritu de Homero, Shakespeare, Dante, Cervantes y otros santos de la literatura.

¿Qué podía buscar en la biblioteca? Las bibliotecas suelen ser conservadoras, no ya en el sentido de que custodien los libros, sino en el sentido de que no dan beligerancia a los tomos que aparecen infatuados de modernidad.

Por eso, ¿qué podía buscar en la biblioteca?

La papeleta por él escrita lo contestaba en esta frase: "Caceta de Madrid".

Aquel Matusalem caminaba con tres pies: los dos que llevaba botas y la contera de su bastón. Su andar era trabajoso, fatigoso. ¿Para qué sala de casa?

Verdaderamente, los eruditos tienen una vitalidad extraordinaria. En la sofografía no es raro dar con casos de varones que murieron sobre sus doctos papeles al cabo de muchos días de sentados en silla habiendo renunciado previamente al aliento que les vedaba la inopia de su bolsillo. Y tal anciano que no podría levantarse del sillón para recibir a una hija a la que creyera difunta, pero que resultase viviente se lanza-

ría a través de calles y plazas inundadas de automóviles para consultar un cartulario encontrado en los polvorientos desvanes de una abadía.

—Pero, ¿sería verdaderamente un erudito aquel anciano con pelambre amarillo, con chaqué almoscoso, con gafas de hierro?

—Pero había de vivir quien no lo viese. En cuanto redactase la papeleta, se disolvería la duda, la insignificante duda.

Y la papeleta pedía "El brazo y la esgrima de bastón", de Alejandro Barba.

Pom-pom, pom-pom.

¿Rinoceronte? ¿Caballo de río?

¿Elefante?

—Nada de eso. Aquellos pasos estruendosos que hicieron temblar las estanterías y que tajaron repentinamente el consecuente laboreo de la carcama, eran dados por un hombre de carne y hueso.

—Pero—conviene remacharlo—de mucha carne y de mucho hueso.

Tenía la cabeza oblica y con calidades de haya. La cabellera, hispida, terminaba en una meseta absolutamente horizontal. El mostacho incitaba portentosamente la rigidez de los limpiatubos. Las narices eran romas, como de haberse aplastado en embates contra murallas. Los ojos miraban con un violentísimo contraste de blanco y negro. El mentón pañoecía el contrafuerte de una Catedral.

Y a ese tenor se desarrollaba el resto del cuerpo, cuyo recorrido no es posible hacer sin previa obtención de un billete kilométrico.

—Era, en suma, uno de esos hombres desproporcionados por el tamaño y al parecer, violentos por el genio, de los cuales, cuando se sabe que están casados, se compecede a la mujer con lástima sin fin.

Y aquel cristalino escribió en la papeleta, no sin destemplan la pluma, la petición de "La cocina moderna", libro de Carmen de Burgos Seguí (Columbine).

No llamó la atención de nadie.

Y es que no podía llamarla. No era ni excelsa ni enano, ni obeso ni escuálido, ni muy blondo ni muy moreno, ni pisaverde ni zarzaparrasto, ni fantarrón ni émulo de las violetas. Era, simplemente, uno de tantos ciudadanos que contribuyen a nutrir anónimamente los censos de población.

Mediante la correspondiente papeleta pidió una obra que le sirvieron al momento.

Aquella obra era el "Nobiliario de los reinos y señoríos de España". Contiene las armas y blasones de los reinos, provincias, ciudades, villas y principales pueblos de España, con todos los apellidos que se encuentran en los tratados de Heráldica y Nobiliarios más autorizados, como son el Libro-becerro de Castilla, Gracia-Dei, Mejía, Barcelós, Mendoza, Argote de Molina, Vitalas, Haro, Aponiente, Guardiola, Madera, Berni, Moya, Garma, Vargas, Aviñés, etc., etc. Ilustrado con su Diccionario de Heráldica. Adornado con más de dos mil escudos de armas por acreditados artistas, heraldos y profesores de Bellas Artes.

—Los numerosos tomos de esta obra—explicó el bibliotecario al periodista—son muy consultados por personas deseadas de conocer el lustre del apellido que llevan. Este caballero, a juzgar por el volumen pedido, quiere enterarse de lo mismo.

—Y cómo se llama?—preguntó el periodista.

—Léalo usted...

Y le enseñaba la oportuna papeleta en que el periodista leyó "Juan Sánchez".

Al día siguiente, se publicó la información pintoresca. A pesar del ambiente líbrico que la había inspirado, se leyó bastante. Y no faltó lector que exclamase:

—¡Vaya imaginación la de los plumíferos!

ALMELA Y VIVES

Ningún otro café como el

Sublime

Lo vende SIXTO AYORA, San Vicente, 160.

EL SEÑOR
Don Antonio Botella Pastor
FALLECIÓ A LAS ONCE HORAS DE HOY
 A LOS 76 AÑOS DE EDAD
 habiendo recibido los Santos Sacramentos

Su director espiritual don Emilio Guardiola, esposa doña Concepción Cabades, hijos doña Concepción, doña Teresa, don Vicente, sobrinos políticos doña Consuelo Martí, don Luis Juan Ferrer, nietos, sobrinos políticos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al entierro, que tendrá lugar mañana, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Normal de Maestras, Arzobispo Mayor, a la iglesia de San Agustín.

En favor del Montepío N. Marítimo

Se ha dirigido al Director general de Navegación, el siguiente despacho:

"Asociación Capitanes y Pilotos Marina Mercante Española, Corporación Oficial Barcelona, genuina representación intereses profesionales náuticos mercantes, en visperas del Pleno Junta Consultiva Navegación que veucencia preside, recuerdele como urgente necesidad de definitiva implantación y funcionamiento inmediato del Montepío Marítimo Nacional Unico, sin que de sus ingresos estatuidos por vigentes leyes, se dedique un solo céntimo para atenciones montepios particulares de empresas navieras, cuyo funcionamiento es tan nocivo para el personal.

Hace diecinueve años, excelentísimo señor, que los marinos mercantes españoles demandan y esperan, con sin igual paciencia, el funcionamiento de tan humanitaria institución creada por la Ley de Comunicaciones Marítimas, sin que a pesar de múltiples reales decretos e innumerables potencias y comisiones desde entonces creadas, se haya conseguido avanzar un solo paso en su implantación, por lo que esta Asociación, conocedora de la alteza de miras y recto espíritu de justicia que siempre impera en los actos de veucencia, confía, no sin fundamento, que veucencia defenderá con el entusiasmo y calor de asunto propio, la rápida constitución y funcionamiento del tan suspirado Montepío Marítimo Nacional Unico que ampare, por fin, el triste mañana de los marinos mercantes españoles, quienes debitarán a veucencia por ello reconocimiento eterno.

Salúdale atentamente.—Tomás, presidente."

Información militar

El Capitán general y el de Estado Mayor, en Alboraya

Como dijimos ayer, invitados por el Ayuntamiento de Alboraya, con motivo de las fiestas que se celebran en dicho pueblo, han marchado esta mañana el señor Castro Girona y señor Sánchez Ocaña, acompañados de sus ayudantes.

A última hora de la tarde regresarán dichos generales.

BALNEARIO

URBERUAGA DE UBILLA

(MARQUINA-VIZCAYA)

Aguas azoadas, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio, estará abierto oficialmente de 15 de junio a 30 de septiembre. Servicio diario de automóviles desde Bilbao y triple desde la estación de Deva. Pídanse Memorias y guías; se remiten gratis.

Información de Palacio Arzobispal

El señor Arzobispo

Nuestro reverendísimo Prelado, acompañado del canónigo doctor don Manuel Pérez y de su familiar doctor Folgado, ha marchado hoy a Alboraya con objeto de asistir y oficiar en las solemnes fiestas que allí se celebran y que ayer detallamos.

S. E. R. ha regresado a Palacio en las primeras horas de la tarde.

Sinodo

Esta mañana se han reunido en el Seminario los tribunales de Sinodo para renovar sus licencias a los sacerdotes que lo tenían solicitado.

Han formado el tribunal de Licencias generales el canónigo doctor don Pascual Llopis, el cura de San Juan y San Vicente doctor Ciscar y el catedrático del Seminario doctor don Rafael Ramón Llin, y se han presentado 16 examinandos, que han sido aprobados.

El tribunal de Predicación lo han constituido el canónigo magistral doctor don Rogelio Chillida, el Rector del Seminario canónigo doctor don Nicolás David, y el párroco Prior de la Colegiata de San Bartolomé doctor don Enrique Pérez Thous. Los sacerdotes presentados y aprobados han sido 14.

Vacantes eclesiásticas

En la secretaría de cámara de este Arzobispado se han recibido dos edictos del Prelado de Huesca, convocando a oposiciones, en el primero, para proveer un beneficio con cargo de maestro de ceremonias, y en el segundo una canonjía con cargo de una cátedra, en el Seminario, vacantes ambas en aquella Catedral.

Los que aspiren a estas vacantes pueden solicitar el beneficio hasta el 3 de agosto próximo, y el canonjato hasta el 16 del mismo mes.

También se ha recibido en la citada secretaría de cámara un edicto del Prelado de Orense convocando a concurso de oposición para proveer los curatos vacantes en aquella diócesis, que ascienden a 141, en esta forma:

Curatos de término, 2; de segundo ascenso, 17; de primer ascenso, 24; de entrada, 71; rurales de primera clase, 20; de segunda, 10 y de "Jure devoluto", 11.

Plazo para solicitarlos, hasta 1.º de septiembre.

De verano

Se encuentra en Benavites, su pueblo natal, nuestro ilustre compatriota el doctor don José Vila, Obispo de Gerona, canónigo doctoral que fué de esta Metropolitana, y que con tantas y tan justas simpatías cuenta en esta ciudad.

El doctor Vila se propone pasar el resto del verano en Benavites.

El cigarro y la luz

En la "Revue International des Tabacs" ha visto la luz un curioso y autorizado estudio sobre la influencia de la vista en el gusto que se experimenta en el fumar.

Muchos sibaritas del tabaco son incapaces en la oscuridad y sin mirar el extremo en ignición de su cigarro, de discernir si el que fuman es su marca favorita.

En la "encuesta" realizada, un fumador, tan significado por su autoridad científica como M. Lacour Gayet, miembro del "Instituto", ha confesado advertir que en la oscuridad le es difícil advertir por los olores sentidos del olfato y del gusto si su cigarro está encendido o apagado.

Este último caso no es frecuente; pero si lo es la incapacidad para distinguir una clase de tabaco de otra muy inferior.

La encuesta se ha ampliado también a los catadores de vinos; y han sido sorprendentes los resultados en el sentido de que muchos catadores acreditados confunden lastimosamente vinos de clase muy diversa con solo probados con los ojos vendados.

Todo ello prueba que muchos fenómenos que nos parecen ser meramente una sensación del gusto o del olfato, son asociaciones complejas; que en nuestros placeres hay mucho de sugestión; que la mesa preparada con elegancia y buen gusto acredita la cocina; que un mismo ramo de flores huele más ricamente en un jarro de Bohemia que en una mala jarra; que un perfume vendido a peso no perfuma tanto como en elegante frasco con un nombre pródigo en sugestion.

LAS ARENAS

Gran restaurant a cargo de **JUAN CLEMENTE**

Hoy miércoles, a las 10:30 noche: **GRANDIOSA VELADA DE CINE** — al aire libre —

Entrada con derecho a consumición, 0'60 pesetas

A partir de las nueve de la noche, los tranvías desde el interior de Valencia y Glorieta facilitarán billetes de ida y vuelta con derecho a entrada en LAS ARENAS, una consumición en el Pabellón sobre el mar y a presenciar la velada de cine, todo por **UNA PESETA**

CARTELERA

Para hoy

PLAZA DE TOROS.—A las 10:30 noche: Doña Francisquita.

RUZAFIA.—A las 5 tarde y 9:30 noche: Cine.

LIRICO.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9:30 noche.

GRAN TEATRO.—Sesiones de cine a las 4:30 tarde y 9:30 noche.

COLISEUM.—Sesiones continuas de cine desde las 4:45 de la tarde.

Información de la Diputación provincial

Los proyectos de caminos vecinales

Esta mañana se ha procedido en la Diputación provincial a la apertura del pliego presentado ayer para optar al concurso para el estudio y redacción de proyectos de caminos vecinales, correspondientes a los números del 20 al 122, del 125 al 128, inclusive, del segundo grupo A, y del 6 al 8, y del 10 al 29, inclusive, del segundo grupo B, resultando autor del pliego el ingeniero don Manuel Cánovas García.

La Corporación estudiará el pliego y lo elevará al próximo Pleno, quien dictaminará en definitiva.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Julcios señalados para mañana

Para mañana está señalada la vista del juicio promovido por Vicente Alcaraz Rodes contra los señores Hijos de Domingo Gómez, en reclamación de cantidad por prestación de servicios, en el que intervendrán los jurados patronos don Manuel Lleó Jordá y don Ramón Cano Molina, y como suplente don Vicente Calvo Castelló, y los jurados obreros señores Vicente Giner Alcácer y Francisco Mares Sánchez, y como suplente Teodoro Campos Fuentes.

La Permanente

La Comisión provincial Permanente ha celebrado su correspondiente sesión ordinaria, tratando asuntos de trámite.

En el número de mañana publicaremos los acuerdos adoptados.

Pastillas BONALD

cloro-boro-sódicas, mentol y cocaína; boca, garganta, toses, preventivas de la gripe. VENTA EN FARMACIAS

Información Municipal

La comisión Permanente

Bajo la presidencia del marqués de Sotelo se ha reunido esta mañana la comisión Permanente, aprobando, en tres otros de menor interés, los siguientes dictámenes:

Bases para contratar mediante concurso el servicio de barrido, riego de la vía pública, recogida de la basura y aprovechamiento de ésta.

Listas cobradoras del arbitrio sobre alcantarillado de la capital, Pueblo Nuevo del Mar y Villanueva del Grao y sobre vertientes de aguas pluviales y sobre billares públicos.

Precios que han de regir para los festejos que se celebren con motivo de la Feria de Julio.

Licencias para realizar obras; autorizar a la Sociedad Valenciana de Electricidad para establecer dos acometidas subterráneas desde la calle de Liria y Canónigo Calvo, hasta la Central de la Compañía Telefónica; y varias licencias para construir obras en la zona de Ensanche.

De los asuntos tratados en la comisión Permanente, hemos de hacer especial mención de dos.

El primero, de gran importancia, se refiere a las bases para el concurso de proyectos para el servicio de limpieza pública.

Hemos leído dicho expediente, que, en general, tiende a establecer condiciones de garantía y responsabilidad a los concursantes.

Se expone el deseo de que Valencia cuente con un servicio de limpieza adecuado a su capitalidad, y ya se expone que en determinado sector de la ciudad, tanto para la recogida de basura como para los riegos, se ha empleado do material y se ha ensayado el servicio con éxito.

Además, los concursantes pueden optar a las diferentes partes en que se subdivide el servicio, y que son: barrido, riego, recogida de basura y aprovechamiento de ésta.

El otro dictamen es el referente a los precios de las localidades para los festejos de la Feria de Julio.

Ello supone que ya están ultimados, pero ignoramos por qué causa no se ha dado publicidad a su detalle, ni tampoco el que todavía no se haya facilitado el programa.

Ya estamos, como quien dice, en visperas de dichos festejos.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.

San Juan Gualberto, San Nabor, San Félix, mártir, y Santa Marciana, virgen y mártir. Misa y oficio de San Juan Gualberto, Abad, con rito doble y color blanco.

CUARENTA HORAS.

Conclusión en la iglesia de la Preciosa Sangre. Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.

Turno del Espíritu Santo.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Pilar, en los Santos Juanes.

Cultos para mañana:

En la Preciosa Sangre, último día de triduo y Cuarenta Horas. A las seis misa de exposición; a las ocho ejercicio del mes; a las siete de la tarde el triduo y reserva solemne.

—Mes de Nuestra Señora del Carmen: En la Santísima Cruz, a las siete; en el convento de San Julián, a las siete y media; en los Carmelitas, San Martín, San Esteban y San to Tomás y Encarnación, a las ocho.

—Novenario: En los Padres Carmelitas, a las seis y media de la tarde; en el Pilar y San Lorenzo, a las siete y media de la mañana con misa; en San Martín, a las doce con misa, y en la Protectora de los Niños, a las ocho con misa.

—Novenario a San Enrique, en San Bartolomé, a las ocho.

—Novena a San Vicente de Paul, en la Protectora de los Niños, a las ocho.

—Ejercicios de los Nueves Eucarísticos: En San Juan y San Vicente, a las seis y media y a las ocho misas de Comunión, y a las seis de la tarde Hora Santa; en Santa Catalina y San Agustín, a las siete y media y a las cuatro de la tarde; en Santos Juanes, a las siete y media y seis, respectivamente; en el Salvador y Santa Mónica, a las seis y siete y a las cinco y media; en el Pilar y San Lorenzo, a las siete y a las seis; en San Nicolás, a las cinco de la tarde; en la Santísima Cruz, a las siete y media y a las cinco y media; en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las ocho y a las cinco; en Nuestra Señora de los Angeles (Ruzafa), a las cuatro y media de la tarde; en el Temple, a las seis y media y a las ocho mañana y cinco tarde; en Santa Rosa de Viterbo, a las cinco y media y a las cuatro.

NOTICIAS

La temperatura ha llegado hoy a 29° a la sombra y 33° al sol, sin que la brisa que soplabá del E. haya podido atenuar los rigores del calor.

El día ha sido espléndido; ni una sola nube ha empañado el firmamento, y la presión barométrica es de 765 milímetros.

Para dar facilidades al público que utiliza los tranvías de la línea de Silla, la Compañía de Tranvías ha establecido carnets especiales de 12 viajes entre Valencia y Benetúser al precio de 2 pesetas, y entre Valencia y Catarroja al precio de 2'40.

Dichos carnets solo serán válidos los días laborables y durante el servicio ordinario, y se facilitarán en ruta por los mismos cobradores, pudiendo adquirirse también en el depósito de la Compañía, situado en Catarroja.

Hoy ha pasado a mejor vida el señor don Antonio Botella Pastor, sumiendo en la mayor amargura a su estimada familia.

Hombre honrado y laborioso consagró su vida a labrar el bienestar de los suyos y su bondadoso y afable carácter le conquistó las simpatías de cuantos le trataron.

Descanse en paz el alma de don Antonio Botella Pastor y reciban nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida sus afligidos esposas doña Concepción Cabades, hijos doña Concepción, doña Teresa y don Vicente; hijos políticos, nietos y demás familia.

Todo el que necesite adquirir LAMPARAS, MUEBLES Y ARTICULOS PARA REGALOS, debe visitar el nuevo establecimiento IZQUIERDO, Avenida Amalio Jimeno, número 1, y conocer los precios por ser productos de fábrica.

En el Ateneo Regional se celebrará el sábado, de diez y media de la noche a una y media de la madrugada, la verbena del Carmen, amenizada por el trío "Lon". Se concederán tres premios al mejor mantón, de Manila, peinado y pareja de baile.

Gorros baño. El mejor surtido. CLAUSOLLES, San Vicente, 6.

El banquete en honor de la señora Dominguez de Roger se celebrará definitivamente el próximo lunes, a las diez de la tarde, en el restaurant "Termas Victoria". El plazo para la adquisición de tarjetas ha sido prorrogado hasta el día 14, a las diez de la mañana.

En la Cámara de Comercio se han recibido antecedentes y cédulas de inscripción, que serán facilitadas a quienes pueda interesar, relativos a la Exposición de maquinaria agrícola en general, incluso para industrias agrícolas, camiones y tractores, bombas, material de agotamientos, drenajes, saneamientos, aperturas de zanjas, nivelación e higiene y de la vivienda rural, que se celebrará en Lérida del 25 de septiembre próximo al 5 de octubre inmediato.

Sociedad de Aguas Potables Y MEJORAS DE VALENCIA

ABONOS PARA INQUILINOS

La Sociedad se encarga de suministrar la instalación y el contador, así como de la conservación (reparación, cambio de grifos, fugas, reparación del contador, etc.) Tanto la instalación como el contador, serán propiedad de la Sociedad. El abonado no tiene que hacer ningún gasto por este concepto.

150 litros diarios, o sean 4.500 litros al mes, todo comprendido, incluso gastos de inspección y conservación de la instalación y del contador, APRONMADAMENTE SEIS PESETAS AL MES, o sea menos de un céntimo y medio el cántaro de diez litros.

ABONOS PARA PROPIETARIOS

150 litros diarios por aforo al mes, 2'85, o sean nueve céntimos y medio diarios.

300 litros diarios por aforo al mes, 5'70, o sean 19 céntimos diarios.

500 litros diarios por contador al mes, 9'45, o sean 31 céntimos y medio diarios, o sea un poco más de medio céntimo el cántaro de diez litros.

Abonos de 2.000 litros diarios, a 45 céntimos los 1.000 litros, o sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

Abonos de 3.000 litros diarios, a 40 céntimos metro cúbico, o sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

HORAS DE OFICINA

CAJA: De nueve a una; PAGO DE RECIBOS, de nueve a una y de tres y media a seis.

ABONOS Y RECLAMACIONES: De nueve a una y de tres y media a seis.—Los sábados, sólo de nueve a una.

Información del Gobierno civil

Los del Crédito Agrícola

El señor Bermúdez de Castro nos ha manifestado esta mañana que le han visitado un vocal del Consejo de la Economía Nacional y un director del Banco del Crédito Agrícola, conferenciando sobre un asunto relacionado con la Cámara Arroceira.

Higiene y Sanidad pecuaria

El Gobernador civil ha publicado unas circulares en las que notifica que se ha declarado oficialmente la enfermedad llamada "peste" en el ganado de cerda, en los términos municipales de Algemesi, Cullera y Valencia, ordenando se tomen las disposiciones reglamentarias, y declarando oficialmente extinguida la enfermedad llamada "viruela" en el ganado lanar, en el término de Puzol, cuya existencia fué declarada el 21 de mayo último.

Reunión

A las seis de la tarde se reunirá en sesión la Junta provincial de Beneficencia.

El nuevo Comisario regio de Fomento

Hemos recibido un besalamano de don José María Lamo de Espinosa en que nos participa haberse posesionado de la Comisaría Regia de Fomento y se nos ofrece para cuanto se relacione con los intereses de la nación y de la provincia.

Agradecemos la atención en lo que vale.

Concierto en los Jardines del Real

La Banda Municipal dará un concierto mañana, a las seis y media de la tarde, en el Jardín del Real, interpretando estas composiciones:

Primera parte: "La legión americana", marcha, Vandersloot.—"En la Alhambra", serenata, Bretón.—"El festín de Baltasar", poema sinfónico, Ginor.

Segunda parte: "Pequeña Suite": I) Barcelona. II) Cortejo. III) Minueto. IV) baile, Debussy.

Tercera parte: Cortejo fúnebre de Sigfredo, "Ocesa de los dioses", Wagner.—"Rapsodia en do menor", número 2, Liszt.

Ayuntamiento de Valencia

Amortización de Obligaciones

En el sorteo celebrado para la amortización de 50 Obligaciones de cada una de las series segunda y tercera del Empréstito para mejoras del Ensanche, resultaron agraciados los números siguientes:

Segunda serie.—1.093, 1.956, 657, 1.695, 1.740, 1.500, 1.725, 1.794, 1.522, 1.077, 840, 1.393, 1972, 1.793, 847, 1.759, 480, 761, 856, 395, 835, 376, 1.001, 1.747, 1.181, 1.440, 1.493, 958, 725, 1.779, 1.075, 1.419, 594, 267, 1.252, 108, 1.116, 1.588, 1.294, 1.122, 1.844, 984, 579, 1.806, 1.315, 1.545, 1.556, 1.518, 1.835 y 1.525.

Tercera serie.—669, 914, 1.697, 1.543, 1.560, 1.052, 513, 31, 391, 1.422, 692, 1.065, 263, 1.767, 1.038, 1.093, 1.252, 1.187, 1.052, 1.792, 1.740, 1.912, 1.878, 1.465, 1.262, 1.201, 46, 1.886, 1.396, 984, 514, 169, 1.441, 978, 891, 1.955, 330, 150, 117, 1020, 439, 312, 320, 1.275, 35, 1.398, 985, 1.259, 1.078 y 4.

- Anuncios de espectáculos -

LIBRICO

HOY MIÉRCOLES NOTICARIO FOX

La luz en la obscuridad

Historia de un visionario, por EDMUND LOWE

¡Grandioso éxito cómico!

Solteros de verano

Deliciosa y divertida comedia, basada en la libertad que disfrutan los maridos cuando sus esposas salen de verano. Creación de MADGE BELLAMY, MATT MOORE y ALIAN FOREST

Lo que atrae a las rubias

Graciosa comedia en dos partes

Mañana jueves: TOM MIX en la superproducción FOX

EL AS DEL CIRCO

PLAZA DE TOROS

Gran compañía de zarzuela

Hoy miércoles, a las 10:30 noche: Acontecimiento musical

Doña Francisquita

COLOSAL REPARTO

Mercedes Melo

Dorina de Diso

Peppita Alcácer

Cayetano Peñalver

Miguel Tejada

Luis Moreno

Mañana jueves, velada de BOXEO

S. ALÓS contra MARTÍNEZ

Gran Teatro

Temporada de verano

Cambio diario de programa

HOY MIÉRCOLES

EL CONDE CHARLOT

Gracia chaplinesca, en dos partes

LA SOMBRA DEL PASADO

Selecta. Clara Bow y Donald Keith

ES USTED UN LADRON

Comedia cómica de gran lujo. Suzy Vernon

Butaca, 0'80 — General, 0'30

Mañana: James Kirkwood, en «HÉROES DEL DEBER».

Por la tarde, globos a los niños.

Teatro Ruzafa

Para hoy miércoles

Programa METRO GOLDWYN

A las 5 tarde y 9:30 noche

Graciosa comedia en dos partes

SUENO DELICIOSO

Preciosa comedia en siete partes.

Lo que toda mujer quiere

Por Norma Shearer y Lew Cody

Extraordinaria película, comedia de sumo interés, en ocho partes.

DICK, GUARDIA MARINA

Por Ramón Novarro y Harriet Hannard

Mañana jueves: Programa nuevo, «Justa venganza» y «La secretaría».

En la próxima semana: «La bestia negra».

COLISEUM

Hoy miércoles 3 tarde y 9:15 noche

Programa selecto. — REPORTAJE GRAFICO VERDAGUER

«AMOR DE ESTUDIANTE». Divertida comedia de ambiente deportivo y estudiantil, por Charles Delaney y Marceline Day

«UNA NOCHE MISTERIOSA». Superproducción de ARTISTAS ASOCIADOS.

«EL TESORO OCULTO». Graciosa comedia en dos partes

Mañana jueves: Harold Lloyd, en la superproducción Paramount «JAY MI MADRE!»

BA-TA-CLAN

Hoy, tarde y noche, gran programa de variedades. Exitos de ELENITA ESPAÑA, ENCARNITA DAZA, GITANELA y CARMEN DE GRANADA. Extraordinario suceso del excéntrico prodigista FAUST y de BELLA DORITA. Mañana, debut de TERESITA IBARRA. En el CABARET DE VERANO, éxito de las 6 atracciones de pista y de las orquestas SERENADERS JAZZ y EXCELSIOR.

FOLIES BERGERE

ALAMEDA, 27 (frente a la Pasarela)

FANTÁSTICO CABARET DE VERANO

40 bellísimas bailarinas de salón, 40—20 notables atracciones de pista, 20 Gran succés de la orquestina

DERNIER JAZZ ORCHEST

Los reyes del Cabaret. — Fieles intérpretes del ritmo americano

Servicio de restaurant permanente. — De 3 de la madrugada en adelante, cubiertos desde 5 pesetas; paellas individuales, a 2'50.

Establecimiento abierto toda la noche

ATAQUES NERVIOSOS

desaparecerán en el acto con unas gotas de AGUA DEL CARMEN

Es un excelente remedio en las INDISPOSICIONES PERIÓDICAS DE LA MUJER y el mejor sedante contra toda clase de perturbaciones nerviosas y de MAYOS SÍNCOPES DEVIAMIENTOS, ETC.

AGUA DEL CARMEN

de los Carmelitas Descalzos de Tarragona

VOLANDERAS

De la jactancia y del piropo

No ha muchos días los cronistas de Tribunales daban, comentada y extensa, noticia de una acción jurídica entablada entre hermanos de una familia, acción que mirada a través del prisma legal se denomina de jactancia. Planteada la cuestión en debida forma, por técnicos eminentes, surgía por reclamaciones y querrelas de los hijos del segundo matrimonio contra los del primero, ocasionadas por causas que no importan al lector. Y he aquí el problema surgido.

El letrado de una de las partes invoca una ley de partida, pidiendo que de no haber retractación en las invecivas de la otra, se formule demanda judicial o se la condene a perpetuo silencio. Y el abogado de la parte demandada contesta que la tal ley se halla derogada por un artículo del código civil. En resumen, está o no vigente la llamada acción de jactancia?

Dejemos la toga y sus vuelillos. Cito el caso solo como antecedente para la glosa que voy a permitirme. Toda cuestión legal es una de tantas ruedas del engranaje de la vida. Ahora bien, que dicen los matemáticos, ampliando el concepto, en época alguna como en la actual existe imperiosa la jactancia. En pleno invierno se encuentra usted en la calle con amigos transeúntes, no ya en sus años mozos, sino en sus muy maduros, "en pelo", o sea sin sombrero. Les observa usted, les pronostica un constipado y sonrien desafiadamente. Jactancia legítima, sin trampa ni cartón. Fijese usted en el divo de su predicción cuando sale a cantar y observe la mirada con que recorre los palcos y las butacas, desde donde le contemplan sus admiradores. Supóngasele con la barbita rubia del duque, en "Rigoletto". En sus ojos se lee esta autobiografía: salgo guapísimo. ¿Qué es eso sino jactancia? La niña bien ha convertido sus cabellos en la rubia cabeza de Ofelia, mereced al agua oxigenada; ha rasgado sus órbitas oculares con el consabido negro, sus mejillas son dos rosas artificiales y sus labios dos llagas sangrantes. ¿Jactancia, indudablemente jactancia!

Pero aparte tales ejemplos de jactancia, al fin y al cabo inofensiva por lo nimia, existe otra, en los actuales momentos imperante y que acaba de dar origen a polémicas, no nuevas, ni únicas, ni últimas: me refiero al piropo. El tema es tan manido que no merece más que un cuarto a espaldas al paso, por decirlo así. Aunque parezca mentira se discute muy en serio sobre su licitud, pretendiendo justifi-

car ésta por los tópicos comunes del meridionalismo y de la raza, que por mucho que sea su "champanismo", como escribiría un vanguardista, no disculparán bastante, lo que no es más que una elemental falta de educación. Nadie debe dirigir la palabra a quien no conoce, salvo exigencias insuperables, sin ser presentado por un tercero, cosa imposible en el piropo, en el que no cabe por lo ridícula tampoco la presentación espontánea. Imagínense ustedes a un guapetón más o menos teñido, de los de "sin chaleco", encarándose con una muchacha y exclamando: José Pérez; tiene usted unos ojos que se le comen la cara, lo cual maldito lo que le importa al José Pérez; le importará a la poseedora de tan preciada vista. Ni es, asimismo, factible por complicado, buscar un amigo que llene semejantes funciones de embajador. ¿Trata usted a esa mujer? ¡Presénteme usted a ella que deseo echarla un piropo.

Volviendo a mi tema, la jactancia tiene por símbolo al piropo, el piropo es una manifestación más refinada, es una doble jactancia, significa dos cosas: Primero el piropo exterioriza la persuasión de que es un hombre de agudo ingenio, que aprovecha las circunstancias para que no quede incierto. El piropo tiene un poco de historia. Antaño no se conocía un piropo sin sus gotas de andalucismo gitano, era imprescindible en el piropo el "olé" y el "viva tu mare". Ahora parece que se ha dejado en paz a la familia y las corrientes van por otro cauce por el de la brutalidad. El piropo, que subsiste, como perduran las malas hierbas aun en el más cultivado de los campos, ha perdido lo que pudiera poseer de ingenio, herencia inconsciente de nuestra literatura picaresca de los siglos de oro, y ha degenerado en una bocanada de soez sensualismo, agravando, así, la falta inicial de primaria educación. Es una capitación más de la grosería contemporánea, en que los apetitos se transforman en ideales, el ideal de la holganza ante la cerveza en el velador.

Afirmé que la jactancia del piropo es doble. Probado que es un narcisismo espiritual, y valga el calificativo, porque más bien lo es del cuerpo (los sin chaleco), entraña a la vez el desprecio a los demás mortales, porque equivale a decirles: cuidado que son ustedes romos, ven pasar a esa beldad que es digna de no hallar más que alfombras y permanecen con la boca muda, sin ocurrírseles jactancia y hacerla saber lo que va. Y aún puede que el piropo se crea con su do-

sis de abnegación no comprendida, abrogándose la representación de la colectividad. Jactancia ofensiva para todos.

Apartado del profesionalismo jurídico, ignoro si se ha dictaminado, oficialmente y legalmente sobre la acción de jactancia, pero sea de ello lo que quiera, existiendo esta cualidad en la vida, no es ya conveniente de toda conveniencia, sino necesario de absoluta necesidad, poner en vigor esa ley de partida al desenvolvimiento del orden social. Si no recuerdo mal es la tercera, título segundo. Cifras de oro merecen y hasta un concurso para ornamentarlas artísticamente con las cinco mil pesetas de premio, que ahora son las de ritual. Y por supuesto aplicar al piropo esa pena, terrible en nuestro meridionalismo, raza, etc., etc.: la de perpetuo silencio, dicho en vulgo, de bozal. ¿Por qué ha de ser éste excluyente de los perros, que al cabo no piropoan? Y si es preciso establezcanse guardias del silencio, con el antecedente de los de la porra, que tan magnífico resultado están dando.

Y puestos a pedir con ocasión de la jactancia, pidamos que esa sabina pena del perpetuo silencio se amplíe hasta sus últimas consecuencias y aplicaciones. Yo comprendo que en la vida moderna agudísima y rápida, con la extensión enorme de las grandes urbes, no cabe imponerla a la vida de la calle. Resignémonos a la boca del auto, al estruendo de la moto, a la triplecación del bus, pero siquiera hagámosla pesar sobre la homajía, sobre el discurso, sobre la conferencia, sobre el congreso y demás jactancias de las que no quería hablar y que se han escapado, sin mi permiso, del tinero. ¡Muramos tranquilos!

ALFONSO PÉREZ NIEVA (De "Diario de Barcelona").

INFORMACION TAUROMA

Encargos para los toros

Los señores que han tenido reservadas localidades durante la presente temporada y deseen ocupar las mismas, podrán retirar los encargos respectivos, previo pago, los días 11, 12 y 13, de 9:30 a 12:30 y de cuatro a siete tarde, en la contaduría de la plaza. Durante los días 14, 16 y 17, y a las mismas horas que las anteriores, se abrirá una nueva lista de encargos para las localidades sobrantes. El canje de los resguardos de las localidades se efectuarán los días 20 y 21 a las indicadas horas. La nueva lista de encargos que resulte, tendrá derecho preferente en todas las corridas y novilladas que organice esta empresa después de Feria, pero si dejase de recogerlo en alguna de ellas, perderán el derecho en las sucesivas.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

La Vida Deportiva

Boxeo

Mañana en la plaza de Toros

La velada que se celebrará mañana, a las 10:30 noche, será una de las mejores que los aficionados pueden presenciar, pues solamente el último combate, entre Martínez y Alós, es el suficiente para satisfacer al más exigente de los aficionados. En este combate, que tan trascendental es lo mismo para uno que para otro, tendremos ocasión de convenarnos de la valía de Alós, pues aunque Martínez es el mejor hombre que hasta la fecha se le ha opuesto a Alós, no dudamos que éste hará los imposibles por salir victorioso, ya que de ser así sería nombrado campeón del mundo de España Ros, con el que se disputaría el título en esta plaza de Toros el día 2 de agosto.

Aparte de este combate, tenemos al no menos interesante entre los dos negros Jak-Conray y Sotolongo. El negro Sotolongo, que tan brillante combate efectuó delante del Comité en Barcelona, en esta ocasión tendrá en Conray un hombre duro y de fuerte pegada, como nos lo demostró delante de Casani, quien nunca cayó al suelo hasta que salió con Conray.

En esta misma velada tomarán parte Barber contra Tomás Morales Carmona y Jimeno Corral.

Ciclismo

En vísperas del campeonato nacional de velocidad

La dirección del velódromo de Valledo debe poner inmediato remedio a las quejas que nos exponen los corredores que se han de entrenar para el campeonato, de lo imposible que se les hace rodar por la pista amenazados constantemente por el peligro que se ponen las motos, tanto las que van a solar el gas, como las que entrenan debidamente. Dias atrás ocurrió ya un accidente a un corredor a consecuencia de esto, del cual salió poco bien librado.

Los corredores de velocidad, piden que se dé la debida importancia al campeonato, y considerando esto, se les fije una hora, de ocho a nueve, por ejemplo, para poder entrenarse sin ser molestados. Las motos, en ese caso, podrían divertirse antes de esa hora.

Creemos que no habrá necesidad de que vengan los catalanes para poner remedio.

Tal es la inscripción para el campeonato, que todos los días van llegando corredores de fuera con el fin de aprovechar el escaso tiempo que falta en provechosos entrenamientos. Pero hace días llegó un corredor de la provincia de Castellón a las puertas de Vallejo, y le fue negado el paso. El muchacho perdió la tarde en busca de quien tuviese suficiente influencia para que se le permitiera el paso, y cuando lo consiguió, ya era hora de dormir.

Con un poco más de organización e interés, se podrían remediar estas cosas.

Las inscripciones de los catalanes no han llegado aún. Por ahora solo se cuenta con las muy valiosas de Sarduy, Yermo, Bover, Taberner y Noguerá además de diez valencianos. Telmo García ha prometido su participación, y lo mismo algunos catalanes, que suponemos llegarán mañana o pasado.

Por lo menos, ya podemos asegurar que el éxito de inscripción supere en buena proporción al del año pasado.

La XVII etapa de la "Tour de France"

Corrióse ayer sobre el trayecto Belford-Strasbourg (147 kilómetros), dándose la siguiente clasificación: Maclair, 4 h., 24 m. y 30 s. Meertens, 4 h., 24 m. y 35 s. Reby, Franz, Dewete, Leducq, Vermaecke, etc., en el mismo tiempo. La clasificación general quedó establecida así: Franz, 152 h., 9 m. y 49 s. Leducq, 153 h., 24 m. y 56 s. Dewaele, 153 h., 37 m. y 12 s. Meertens, Vermaecke, Magne, Fontán, Bidot, etc.

Hay Strasbourg-Metz (175 kilómetros).

Balompíe La Asamblea de Federaciones terminó ayer

Con el fin de completar su programa, reunióse ayer mañana, tarde y noche la Asamblea de Federaciones en Madrid.

Dimos ya en resumen los acuerdos tomados por la mañana y parte de la tarde, entre los que resaltaba, como de mayor interés, el que corra a cargo del Comité Nacional la confección del torneo entre los clubs liguistas.

Luego nombróse una ponencia formada por Aragón, Cataluña, Sur y Centro, para que entienda de la confección del Calendario nacional.

Se da cuenta de un escrito del Club Elche pidiendo que la provincia de Alicante se disgregue de la Federación Valenciana y se agregue a Murcia.

El delegado de Valencia no ve inconveniente pero se aplaza el asunto por que el delegado de Murcia no está en el salón y tiene anunciado que se opondrá.

A propuesta de Cantabria se acuerda levantar la descalificación impuesta a Urquijo.

Se aprueba una proposición para que el Comité Nacional gestione de las Compañías ferroviarias rebaja en las tarifas en los viajes de los equipos.

También se acuerda formar un tribunal de honor.

En este momento llega el representante de Murcia y se trata de nuevo de la cuestión del Elche, oponiéndose los murcianos a la incorporación.

Se acuerda que sea el Comité el que resuelva lo que proceda.

Se aprueba que las certificaciones médicas sean extendidas por médicos de la Federación.

En partidos de infima categoría arbitrarán amateurs.

Asturias pide una indemnización por las obras realizadas en Mollidón.

Se deja al arbitrio del Comité conceder el 5 por 100 de la recaudación total.

También solicitan los asturianos la rebaja de impuestos.

Se acuerda conceder la medalla de oro a Escartín, por méritos de la temporada anterior.

Se pide también para Belauze, originándose un incidente que motiva la declaración de Castilla diciendo que, de ser cierto un hecho que se inculpa a Belauze, demostrativo de falta de patriotismo, retirará el voto a su favor.

A las nueve se levanta la sesión para continuarse a las doce.

A las doce de la noche continuó la Asamblea de fútbol.

Aragón pidió que cuando, al cabo de dos meses, no haya fallado el Comité Nacional los asuntos sometidos a su resolución, se considere confirmada el acuerdo de la Federación Regional.

Se acordó que siempre tendrá que haber fallo de la Nacional.

Aragón pide y se rechaza que un jugador pueda tomar parte en el cam-

Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión y Comarcana de Crédito Marítimo

Sometida al protectorado e inspección del Gobierno por mediación de los ministerios de la Gobernación y del Trabajo, Comercio e Industria

OPERACIONES QUE REALIZA

Seguros

Retiro obligatorio. Régimen de mejoras complementario del obligatorio para anticipar la edad de retiro, aumento de pensión y formación de capital-herencia. Pensiones de vejez a capital abandonado y reservado. Rentas vitalicias inmediatas y diferidas. Dotes infantiles a los 20 y 25 años.

Ahorro

Libretas ordinarias al 3'25 por 100 de interés anual. Libretas corporativas al 3'35 y al 3'50 por 100 de interés anual. Libretas obreras al 3'50 por 100 de interés anual. Cuentas de ahorro al 2 por 100 de interés anual. En las anteriores libretas y cuentas no se establece limitación de operaciones diarias. Imposiciones anuales al 4 por 100 de interés anual. Imposiciones a plazo indefinido al 4'50 por 100 de interés anual.

Diversas

Préstamos y créditos hipotecarios a interés reducido. Fomento de construcción de Escuelas Nacionales y casas baratas y económicas. Repoblación forestal. Domicilio Central: Avenida Amalio Jimeno, 8, bajo, chafalán a San Pablo.

peonato regional con un equipo la copa de España con otro y el campeonato de España con otro.

Andalucía solicita la supresión de los diez céntimos de cada partido de tinados a atletismo, y se acuerda que esa aportación sea voluntaria.

Se acordaron las fechas del campeonato de España y de la copa de España.

Campeonato de España: diciembre, 9, 16 y 23; enero, 6, 13 y 20; febrero, 3, 10 y 17; marzo, 3, 10 y 24; abril, 7 y 21; mayo, 5, 12 y 19; junio, 2.

Semifinal, 9 de junio, y final, el 16. Copa de España: 30 diciembre, 27 enero, 24 febrero, 31 marzo, 28 abril y 26 mayo.

Partidos internacional: 17 de marzo y 14 de abril; el primero, en Sevilla, y el segundo, en Barcelona.

Tal vez este último tenga que cambiarse de fecha, motivando que se corran las de campeonato.

En su consecuencia quedan 14 domingos, además de las fiestas, entre el 2 de septiembre y 21 de diciembre, para jugar los campeonatos regionales.

Los partidos suspendidos se jugarán en el término de cuarenta y ocho horas.

Seguramente con este campeonato, la final se jugará en Zaragoza.

A la una y cuarto Olave declara clausurada la Asamblea.

Jardines del Real El concierto de esta noche por la Sinfónica

Esta noche, a las 10'45, dará la brillante Orquesta Sinfónica de Valencia, que dirige el maestro Izquierdo, el cuarto de los conciertos veraniegos, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—Freischütz (obertura); Weber; Una noche en el monte Pelado; Moussorgsky; Polaca de concierto; Brull.

Segunda parte.—Scheherazade (suite sinfónica); I) Largo maestoso-Allegro non troppo; II) Lento andantino; III) Andantino quasi allegretto; IV) Allegro molto vivo-Allegro non troppo-Maestoso, R. Korsakov.

Tercera parte.—La esfinge (danza egipcia, primera vez), A. Terol; En las estepas del Asia Central, Borodin; Los murmullos de la selva ("Siegfried"), Wagner; Marcha húngara ("La condenación de Fausto"), Berlioz.

El próximo concierto se celebrará el sábado 14 del actual.

DESGRACIAS Y DELITOS

Crónica de sucesos

Incendio en un almacén de pastos

En el almacén de pastos que en el traste cuarto, número 12, de la Carretera Real de Madrid posee José Sospedra Pascual, se declaró un incendio a la una y media de la madrugada. En los primeros instantes el voraz elemento adquirió tales proporciones, que se temió una gran catástrofe, ya que las llamas y las densas columnas de humo que despedía el edificio hacía presagiar un horroroso siniestro.

Desde el Casino Artesano se dió aviso al Parque de Bomberos, presentándose inmediatamente la brigada al mando de su comandante señor Ferrer.

Mientras se avisó a los bomberos, varios vecinos notificaron al dueño del almacén incendiado lo que ocurría, procediendo todos a hacer un boquete en uno de los muros de la parte trasera del edificio para sacar 70 cabezas de ganado lanar.

Apenas llegaron los bomberos, trabajaron denodadamente en la extinción del fuego, logrando al poco tiempo localizarlo, salvando el inmueble, que sufrió algunos desperfectos.

Las causas del siniestro se ignorarán, así como las pérdidas ocasionadas.

Muchacho ahogado

Nos comunican de Sueca que ayer tarde, tomando el baño el joven estudiante Enrique Miragal Fortea, de 14 años, pereció ahogado en el azud del Júcar.

Robo

En el domicilio del sacerdote don Manuel Gil Victoria, calle de Juristas, número 21, primer piso, han penetrado ladrones, llevándose del bolsillo de la sotana una cartera con teniendo 575 pesetas en billetes del Banco; un reloj de oro con cadena del mismo metal, y de la mesa del comedor un billete de 25 pesetas.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

Los vidrios

Por haberse producido lesiones de relativa importancia con trozos de vidrio, han tenido que ser asistidas en la casa de Socorro del Puerto, Enriqueta Martí Baster, de ocho años, domiciliada en la Avenida del Puerto, número 51, piso bajo, y Josefa Gilbert Nives, de once, habitante en la calle del Padre Luis Navarro, 106.

Siguen los perros

En la calle de Chapa ha sido mordido por un perro Manuel Gavino Domingo, de 85 años, resultando con una extensa herida con pérdida de tegumentos en la cara dorsal de la mano izquierda.

Su estado se calificó de menos grave, habiendo sido acompañado a su domicilio, Conde de Pestagua, número 5, bajo, luego de ser curado en la casa de Socorro del Puerto.

Accidente del trabajo

José Bauset Domingo, a bordo del pesquero "Jaime Vera", del que es maquinista, sufrió el golpe de un hierro que le produjo lesiones en el pie derecho.

Accidente

El niño de diez años Juan Anna Galarza, sufrió la avulsión traumática de la extremidad del índice izquierdo a nivel de la falangina por haberse aplastado una máquina de timbrar.

Su estado se calificó de menos grave.

Lecturas para la mujer

Las causas del siniestro se ignorarán, así como las pérdidas ocasionadas.

Recetario y ajenas experiencias

Para que las flores rojas y azules conserven su color natural después de la desecación deben exponerse al vapor de azufre.

Los especialistas recomiendan el jabón líquido que se hace en casa, con partes iguales de glicerina, agua, alcohol y jabón de Castilla. Se corta para ello el jabón en pedacitos, se echa en el agua y se pone al fuego; se le añade la glicerina, y "después de quitarlo del fuego", el alcohol. Si se desea perfumarlo, puede echarse una cucharada de agua de colonia.

Lonja de Valencia

Información comercial del día de hoy. Todos los precios indicados se entienden en origen, en las monedas, condiciones usuales y para partidas de un vagón en adelante

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

11 julio de 1928

Table with market prices for various products like Arroz, Alubias, Cacahuet, Trigos, Cebada, Avena, Maiz, Habas, Garbanos, Arbefones, Alpiste, Cañamones, and Harinas. Columns include Productos, Clases, Precios (Ofertas, Operaciones), and Mercado.

El Congreso Internacional Deportivo Médico

El primer Congreso Internacional Deportivo Médico habrá tenido lugar en Amsterdam estos últimos días.

Una experiencia relativa a la herencia tuberculosa

Desde que nos interesamos por el problema de la tuberculosis, es decir, hace más de treinta años, hemos observado muchas veces casos de bacilosis humana en los cuales parece difícil no admitir la influencia de la herencia o de la heredopredisposición.

Sucedía, por ejemplo, que un sujeto atacado de tuberculosis mure de esta infección en el curso de un embarazo de su mujer, habiéndose encontrado esta y conservando un estado de perfecta salud, sin presentar nunca el menor indicio de contaminación.

Se ve también frecuentemente mujeres, que habiendo padecido una infección bacilar atenuada en los primeros años de su existencia (coaxalgia, tumor blanco de rodilla, iniciación de un mal de Pott o abscesos ganglionares, etc.), curan completamente, se casan y tienen hijos que mueren todos o casi todos de tuberculosis, a pesar de las medidas de higiene tomadas para colocarlos al abrigo de los gérmenes infectantes.

Muy recientemente hemos observado un caso de este género, en el cual, la madre había sido sometida diversas veces a exámenes médicos por trastornos de la motilidad de un miembro inferior, a causa de una bacilosis tan atenuada, que no había sido sospechada durante varios años.

Es cierto por otra parte, que el interrogatorio de los típicos revela en la gran mayoría de los casos, antecedentes bacilares, sobre todo si se toma uno el trabajo de buscarlos, pero sucede a veces que se presentan grandes dificultades y hasta se hace imposible esta información.

No está siempre en la mano del médico examinar los ascendentes, ya que éstos pueden haber desaparecido a consecuencia de enfermedades agudas, accidentes o por otras causas. Aún cuando al médico le sea dado comprobar el estado de salud de los padres, no le será permitido siempre hacer una afirmación absoluta desde el punto de vista que nos ocupa.

Por consiguiente, no es justo que ciertos médicos inscriban con tanta frecuencia en las observaciones de los enfermos esta nota: "no hay antecedentes tuberculosos en la familia".

La frecuencia de la tuberculosis entre dos miembros de una misma familia contrastando con la inmunidad de los extraños que viven en el mismo medio y de los fisiólogos que pasan su existencia en contacto con los bacilares, había sido señalada en los tiempos más remotos.

Este número ha sido visado por la censura

Una experiencia relativa a la herencia tuberculosa

nos ha dado el 4 de noviembre un parto de 4 conejillos; inmediatamente después del parto, la madre ha sido puesta en presencia de un macho inoculado 15 días antes con un cultivo de bacilos de Koch y atacado de lesiones tuberculosas cerradas. Se sabe que a continuación de este contacto entre el macho y la hembra, inmediatamente después del parto, se puede efectuar, en general, una nueva fecundación. A las 48 horas de cohabitación, la hembra fue aislada y colocada en las condiciones higiénicas más satisfactorias, habiéndose obtenido el 12 de enero de 1914 un segundo parto, compuesto de 3 conejillos producto de padre tuberculoso. Hemos puesto al instante a la madre en presencia de un nuevo macho, indenne de tuberculosis, que nos ha permitido obtener el 20 de febrero un tercer parto de la misma hembra; es decir, que hemos así encuadrado un parto engendrado por un padre atacado de tuberculosis cerrada, entre dos partos de padres indemnes de bacilos.

El destino de estos tres partos, bien separados, colocados en las mejores condiciones de higiene posibles y sustraídos a toda contaminación ha permitido hacer las comprobaciones siguientes:

Los descendientes de padre tuberculoso mueren en un espacio de tres meses, con lesiones ganglionares, consistentes principalmente en grandes ganglios mesentéricos llenos de bacilo de Koch mientras que los cobayas de los partos extremos, correspondientes a los machos normales, quedan en perfecta salud y sacrificados seis meses más tarde han sido hallados exentos de toda lesión sospechosa.

La madre, sacrificada siete meses después del fin de la experiencia, no ha presentado el menor ataque de la infección.

Esperábamos hacer nuevamente esta experiencia crucial, pero la guerra llegó y nuestras obligaciones militares nos han orientado hacia otros asuntos.

Ante la tesis clásica admitida de una manera casi unánime y que excluye a la herencia de toda influencia, no hemos querido, hasta este momento, publicar en apoyo de una noción tan contraria a las teorías, entonces al día en los centros académicos, una experiencia única, insuficiente, para suscitar una controversia sobre la cuestión; *testis unus, testis nullus*.

Desde entonces, trabajos recientes del más alto interés, primeramente los de Calmette, Valtis y Lacomme, y después los de Aboing y Dufour, parecen haber establecido que la herencia debe ser ya tomada en consideración en materia de tuberculosis y que los conceptos clásicos deben ser sometidos a revisión.

Nos ha guiado a publicar nuestra primera experiencia, el fin de impulsar a otros investigadores a comprobar nuestros resultados, y bien decididos, por lo demás, a someterlos por nuestra parte a nuevas comprobaciones.

Además, nos apresuramos a añadir que no hay lugar a nuestra manera de ver a sacar de experiencias de este género, conclusiones demasiado absolutas en lo que respecta a la especie humana.

El cobaya es particularmente sensible a los ataques del bacilo de Koch, y sería exagerado sacar deducciones demasiado concluyentes de experiencias practicadas sobre este animal, que reacciona con una sensibilidad particular a la infección tuberculosa; sin embargo, nuestras comprobaciones vienen a sumarse a las adquisiciones nuevas de los autores citados más arriba, para probar que los factores de la herencia y de la heredopredisposición en la tuberculosis, no deberán ser en adelante desechados, como se ha hecho injustamente, desde hace una quincena de años.

He aquí estas experiencias que se han llevado a cabo en el cobaya: En un lote de animales indemnes de bacilosis y procedentes de nuestro criadero de La Ciotat, hemos cogido a fin de octubre de 1913 una hembra fecundada pesando 800 gramos, que

Viaje de estudios médicos

Del 1 al 12 de septiembre se celebrará el 21 viaje de estudios médicos por los grandes balnearios franceses, bajo la dirección científica del profesor Villaret, de París, y del doctor Harvier, del Hospital Beaujon. La organiza el doctor Janot, secretario de la Federación termal de la Auvernia. He aquí el itinerario abreviado: El 1 de septiembre, concentración en Pougues; día 2, visitas de Saint Honoré les Bains y Bourbon-Lancy; día 3, visita a Bourbon-l'Archambault y Néris-les-Bains; día 4, visita a Evaux y La Bourboule; día 5, idem Mont-Doré; día 6, excursión facultativa a Puy de Sancy y al Plateau des Capucins; día 7, visita de Vic-sur-Cère; día 8, visita de Saint Nectaire; día 9, visita de Royat y establecimiento de la Terrasse; día 10, visita de los Sanatorios de Durkol y Enval; día 11, visita a Chatel-Guyon; día 12, visita a Vichy. Dislocación. El precio del viaje será aproximadamente de 1.100 francos, disfrutando los expedicionarios de billetes a mitad de precio, desde la frontera a los puntos de concentración y de dislocación. Las peticiones de inscripción deben dirigirse a mademoiselle Machuré, 21, Rue de Londres Paris.

OTRO CURANDERO

Al curandero del Casar de Palomero (Cáceres), hace más de un año le impuso el excelentísimo señor Gobernador civil 250 pesetas de multa, que pagó; después, por reincidencia, le impuso 500, cuyas pesetas no ha pagado, siendo público el que en este año le ha sacado a su profesión de curandero, de veinte a veinticinco mil pesetas. Pasó el tanto de culpa al juzgado de instrucción de Hervás, y hace un mes próximamente, fué detenido por la Guardia civil, y puesto en libertad.

Desde tan próxima fecha, parece se ha otorgado patente libre para ejercer. Sin trabas de ninguna clase, se le ve recibir enfermos que llegan en autos, camionetas y a caballo, en gran número, todos los días. A otros los visita en sus alojamientos, y les da agua milagrosa, cocimientos en cosas, polvos de hierbas y fulmina desahucios, que en algunos enfermos aprensivos provocan desastres. Se cruza con los médicos en las calles en sus diarias visitas, y algunas veces en las casas, donde le ocultan para evitar el encuentro con los galenos.

El no pide remuneración, pero alarga la mano para recibir lo que le dan, mejor retribuido y agradecido que los médicos, por creer que es un servicio semidivino. Dicho curandero lleva más de un año burlando la acción de las autoridades, y sigue cada vez con más desearo ejerciendo su intrusión por las muchas pesetas que le produce.

AUTO-ELECTRICIDAD Estación de Servicios de los RADIADORES HARRISON equipo de la mayoría de coches Americanos que se venden en España. Reparamos o cambiamos todo o parte de un radiador por procedimientos modernos, en pocas horas y por un precio mucho más bajo de lo que ha pagado hasta ahora. Conde Salvatierra, 39 y 41 Teléfono 19-62. - VALENCIA

Señora doña Rufina Soler vive en Barcelona, calle de Benavente, 36, venía sufriendo dolores de cabeza y en los hombros, volientísimos. Reglaba con mucha irregularidad, no tenía ganas de comer, apenas dormía. Por último, y aconsejada por una vecina, empezó a tomar las Píldoras Pink, y al momento, no sin sorpresa, advirtió la disminución de sus padecimientos, los cuales han ido desapareciendo hasta su acabamiento. Ahora disfruta de cabal salud. Soy enteramente otra.

Editorial Núñez Samper. - Madrid Don Martín de los Heros, 13. - Apartado 63 Obras de LUIS DE VAL, publicadas por esta casa

	PRECIO
«Maldita»	Ptas. 28/50
«La hija del destino»	» 29/75
«La miseria del hogar»	» 30
«Pobres madres!»	» 31
«Los mártires del adulterio»	» 25/75
«Alma obrera»	» 28
«Los obreros de la muerte»	» 23/50
«Los mártires de su culpa»	» 28/50
«El hijo de la obrera» (edición 43)	» 36
«Los hijos desgraciados» (segunda parte de la anterior)	» 36/30
«El calvario del obrero» (edición 36)	» 36
«Los hijos de la fábrica» (segunda parte de la anterior)	» 36

El precio de las obras es el de sus dos tomos, artísticamente encuadernados en tela. Todos ellos están ilustrados con gran número de bellas láminas en colores, originales de artistas tan notables como Méndez Bríngia, Picolo, Ramos, etc., y pueden adquirirse por cuadernos en la Editorial y centros de suscripciones. Pidase nuestro catálogo de obras literarias, científicas, históricas, filológicas, etc., etc.

La sangría a través de la historia

La sangría figura entre los muchos recursos terapéuticos que, apreciados durante siglos enteros por el arte médico, han sido más tarde despreciados y criticados, y, por último, han logrado su rehabilitación, habiendo vuelto a prestar eminentes servicios a la humanidad doliente. Con ella ha ocurrido lo mismo que con la cauterización, de la cual hace casi dos mil años se escribió: "Lo que no cura la medicina lo cura el bisturí, lo que se resiste al bisturí lo cura el fuego". El empleo del fuego, aun valiéndose del termocauterío de Paque lin, ha sido relegado al olvido durante muchos años, hasta que en estos últimos tiempos el eminente Bier ha llamado la atención acerca de su utilidad.

En realidad estos recursos terapéuticos no se hallaban olvidados del todo, pues siempre se encontraban clínicos partidarios de su uso. Así, por ejemplo, Thierfelder usaba en ciertos casos la sangría, obteniendo excelentes resultados, y yo mismo he acudido al simple hierro candente cuando habían fracasado otros tratamientos.

¿Cuál es el origen de la sangría? De creer lo que nos cuentan antiguos manuscritos, fué inventada por los animales; esta fábula recuerda lo que Plinio ha escrito acerca del íbis religioso, ave que, según él, fué la inventora del enema, que ella misma se practicaba valiéndose de su largo pico. En cuanto a la sangría se ha dicho que el hipopótamo, para corregir los trastornos que le produce el "espesamiento de la sangre" (hoy llamaríamos a esto hipertensión), se abren las venas frotándose contra las aristas cortantes de las altas hierbas; algo parecido se dice también de las cabras, que consiguen el mismo objeto arañándose la piel con las espaldas de las zarzas y matorrales. Por último, ciertos caballos fogosos, según el gran cirujano alemán Dieffenbach, se practican por sí mismos la sangría.

Desde la más remota antigüedad es conocida esta intervención, bien como la practicaban los egipcios, o bajo la forma de escarificaciones, puesta en práctica por los asirio-babilonios. Su empleo en Egipto está con firmado por documentos antiquísimos, como, por ejemplo, el papiro de Kahun, que data de más de dos mil años antes de Jesucristo. En este documento se indica la aplicación de la sangría en veterinaria. En China la sangría no ha encontrado aceptación. En su lugar se usaban y siguen usándose todavía las cauterizaciones, sirviéndose de moxas y de tallos de artemisa, que se aplican sobre la piel, prendiéndoles después fuego. En cambio, en el antiguo reino de los Aztecas tuvo gran aceptación. Digno de mencionar es también el procedimiento usado por los negros papúas de Nueva Guinea, que utilizan un pequeño arco y unas flechas *ad hoc* provistas de puntas de pedernal.

En la antigua Grecia es citada varias veces por Hipócrates en muchas de sus obras. Tanto por entonces, como en épocas más modernas, se abrigaba la creencia de que en el organismo existían humores, que, bien por sus propiedades tóxicas o por su excesiva proporción, debían ser eliminados. Hubo un tiempo en que se trataban así los casos de hemorragias traumáticas, la neumonía y las heridas, para evitar las complicaciones.

Hipócrates daba la preferencia a las venas del codo, aun cuando también recomendaba otras regiones del cuerpo como apropiadas para la sangría. Curioso es el precepto de no abrir nunca las venas del pabellón de la oreja "por originar ello impotencia". Esta afirmación, cuyo origen no conocemos, se encuentra repetida durante siglos enteros en diversas obras. El florecimiento de la medicina en Roma durante la época de su poderío, fué debido principalmente a la inmigración de los griegos, que se dedicaban preferentemente al ejercicio del arte médico. Entre los médicos de origen heleno, citaremos a Asclepiades, que fijó las indicaciones de la sangría, recomendando que se obrara con gran cautela al practicarla. A él se debe la introducción en Roma del método naturista, con el cual consiguió grandes éxitos y popularidad. Algunos años después, Archigénes (siglo I después de J. C.), ideó abrir la vena de una región del organismo para conseguir una derivación en la región opuesta del cuerpo.

En los siglos siguientes se concedió gran importancia a la sangría, hasta el punto de que en la Edad Media y hasta en la edad moderna se impuso a las Ordenes religiosas el precepto de la sangría, practicada periódicamente para combatir las afecciones impúdicas. Numerosos dibujos de esta época representan la figura de un hombre, en la cual se hallan marcados los puntos de elección de la flebotomía, y a veces una breve indicación de las dolencias que podían ser combatidas mediante ésta. El arte supremo de Leonardo de Vinci ha legado a la posteridad algunos dibujos de este género.

Citaremos también a título de curiosidad las llamadas "tablas para la sangría" o "calendario de sangrados", en los cuales se hallaban registrados los días propios y desfavorables para practicar esta operación. Los barberos y sangradores debían atenderse estrictamente a estas indicaciones, y el barbero que colgaba en su puerta la bacía (indicando que aquel día se sangraba) en días no prescritos por el calendario, se exponía a una severa multa. ¿Quién se acuerda ya de tal costumbre, cuando contempla hoy día las relucientes bacías colgando a todas horas a las puertas de estos establecimientos?

A fines del siglo XIX, Broussais, al practicar algunas autopsias, encontró hemorragias de la mucosa intestinal, que él consideró erróneamente como intravitales; de aquí sacó la conclusión equivocada de que en las enfermedades agudas, como, por ejemplo, el tífus, dichas lesiones congénitas constituían la causa de la enfermedad, y, por lo tanto, justificaban el tratamiento mediante la sangría. Bouillaud prefería a ésta el empleo de las sanguijuelas, de las cuales llegó a abusar de tal modo en su clínica, que en el año 1819 necesitó la enorme cantidad de cien mil. Claro es que a la larga no podía ocultarse el fracaso de esta terapéutica de vampirismo. Tales extremos condujeron, como era de esperar, al descrédito de la sangría. La guerra mundial la ha rehabilitado, pues han sido muchos los casos de intoxicación por gases en que, gracias a ella, se han salvado muchas vidas. Además, el interés creciente que ha despertado la transfusión sanguínea, la ha prestado nueva actualidad.

En el mes de abril de 1926, recibí del África Occidental, al objeto del examen anatómo-patológico, los órganos de una serie de casos fallecidos con síntomas que a conienzudo y sa gaz observador habían llamado la atención sobre la fiebre amarilla; y al mismo día de recibir dichas vísceras, me de enviar mi informe cablegráfico, don de confirmaba que en los cortes del hígado las lesiones eran típicas de la fiebre amarilla, con la degeneración grasosa y necrótica de las células pa rrenquimatosas que jamás se encontraron en ninguna otra infección, lesiones que ya conocía perfectamente de los casos epidémicos americanos, y como dichas lesiones se comprobaban en todos los casos sin excepción alguna y en la misma forma acentuada y grave, no quedaba duda posible de que la fiebre amarilla existía aún en la forma endémica en el África Occidental.

La fiebre amarilla africana

No es extraño que hayan transcurrido tantos años y que la enfermedad haya permanecido latente y oculta al extremo de escaparse a la observación médica y a las investigaciones especiales, porque es bien sabido que en las formas endémicas la sintomatología de la enfermedad es tan ligera y esbozada y aún más en los indígenas, que no llamaron la atención, y con respecto a los casos graves en los no inmunes, éstos fueron tan raros y aislados en África, que, por lo general, no llegaron al conocimiento de los médicos y de las autoridades sanitarias, pasando desapercibidos y confundidos con otras fiebres corrientes. Esto es, hasta cierto punto, lógico, pues todavía no tenemos métodos prácticos de laboratorio para el diagnóstico de la fiebre amarilla, aunque un clínico experto en el asunto con una observación de varios días, podrá reconocer la enfermedad.

Siempre las mayores dificultades se presentan en los primeros casos esporádicos. Por eso hoy, una vez hecho y probado el diagnóstico de la endemia en el África, es ya más difícil para los médicos el diagnóstico si persisten en estudiar cada caso febril como sospecho de fiebre amarilla, hasta que no se haya mostrado lo contrario. Basados en estos principios se han encontrado en los últimos doce meses grandes y pequeñas epidemias en el Senegal, Liberia, Dahomey, Costa de Oro, Togo y Nigeria; es decir, en toda la costa de Guinea entre el Senegal y el Congo, y no parece dudoso que la endemia se haya propagado hasta el Centro de África.

Es natural que la infección endémica amarilla en el África Occidental constituye uno de los grandes problemas epidemiológicos del mundo entero por el peligro que representa para otros países. Los puertos Sudamericanos a pocos días de distancia de los grandes centros endémicos y de los focos epidémicos, están seriamente amenazados porque no hay nada más fácil que la importación de enfermos infectados o de mosquitos infectados. Existen, pues, en estos países, todas las eventualidades de contaminación, y es necesario que se tomen las más rigurosas medidas preventivas.

Se sabe perfectamente que no existe enfermedad alguna que afecte tanto a la navegación y el comercio del mundo, como la fiebre amarilla, por cuyo motivo todas las naciones deberían tener un interés común, sanitario y económico, que las hiciera reunirse para erradicar de una vez y para siempre el último foco endémico.

El continente africano nunca saldrá de su estado cultural prehistórico, si no se consigue eliminar la fiebre amarilla de sus vastas y fértiles regiones, para que pueda dar paso y acogida al hombre blanco con sus métodos económicos y culturales superiores.

Sería conveniente que se verificase una Conferencia Internacional de expertos en fiebre amarilla—quizás bajo los auspicios de la Liga de las Naciones—al objeto de que ésta estudie todo lo concerniente al problema higiénico y lo que respecta a los métodos científicos aplicables, con la idea de emprender una campaña efectiva de total irradiación por la elabora-

Colonia del Colegio de Huérfanos

Han llegado de Madrid los 16 niños que forman la Colonia del Colegio del Príncipe de Asturias para huérfanos de médicos que han sido invadidos por el valenciano para pasar una temporada en el Sanatorio de la Malvarrosa.

Acompañan a los niños el director del Colegio, coronel de Sanidad, don Agustín Van Bamberghien, y el capellán del Colegio don Fulgencio Hidalgo.

Fueron recibidos por la Directiva del Colegio Médico y varios compañeros que en sus respectivos coches trasladaron a los niños a la Malvarrosa, donde dióles la bienvenida el director del Sanatorio doctor López Trigo y personal del mismo.

Sean bienvenidos nuestros simpáticos huéspedes y que les sea bien provechosa su estancia en nuestra playa.

Dr. W. H. Hoffman

La fiebre amarilla africana

Como base de la campaña deberán hacerse primero, sistemáticos estudios, sobre la extensión de la endemia de la fiebre amarilla, usando los métodos diagnósticos más exactos y sobre todo, el examen histopatológico de los casos muertos de enfermedades febriles que podrían ser fiebre amarilla. Las medidas de control que deberán tomarse tanto en los focos endémicos como en los países vecinos amenazados, estarán basadas en la destrucción de la cría de los mosquitos y la vacunación profiláctica de los no inmunes.

Las dificultades son grandes en el África; pero no fué tampoco fácil la gloriosa campaña de América y se realizó. Es por ello que no se deben dilatar las medidas una vez que se ha probado que son imprescindibles y urgentes. No es precisamente el clima el obstáculo que presentaba hasta ahora el África en lo que se refiere a su desarrollo natural, sino las enfermedades y epidemias hoy evitables, como se ha probado categóricamente en los países cálidos de la América donde la Medicina e Higiene Tropical han logrado sus más legítimos triunfos.

De la solución del problema de la fiebre amarilla en el África, resulta la solución trascendental del problema económico y geo-político reservado para nuestra generación desde hace muchos siglos, y que es, la incorporación del vasto y rico continente africano en la vida comercial y cultural de los países civilizados que forman el mundo moderno.

Es de esperar que por estos motivos tan prácticos y sencillos, dentro de un futuro próximo se iniciará la acción sanitaria a que me he referido y quedará tras ella eliminada del mundo la más peligrosa de las enfermedades infecciosas, como fué gloriosamente eliminada en América.

Farmacia del Dr. Cuesta SIEMPRE ABIERTA DIA Y NOCHE

Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para el día 11 de julio de 1928, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don Carlos López, San Vicente, 17; don José Ejarque, Pascual y Genis, 5; don Eduardo Béllver, Guerrero, 53, y don Porfirio Ruiz, Jerusalén, 21.

REMITIDO

La Caja Mutua Popular

Ya en otros remitidos he dado cuenta a la opinión pública de lo que viene sucediendo con la Caja Mutua Popular de Barcelona, que al cambiar el rumbo de su orientación, convirtiéndolo que era Sociedad de Ahorro y Crédito en empresa explotadora de seguros de vida, no atiende al cumplimiento de sus compromisos con aquellos cooperadores que no quisieron permutar sus pólizas. Así se da el caso de teneores de pólizas ya vencidas que no consiguen de la Caja se les hagan efectivas. Por ello vuelvo a insistir desde la prensa en la necesidad de celebrar una reunión para elevar a los Poderes públicos la oportuna reclamación. Los ausentes, por carta, y los presentes por su adhesión personal, podemos llegar a un acuerdo que haga salir de su mutismo a la Caja Mutua Popular. Mi domicilio es calle de Matemático Marzal, 19, bajo. —Remigio Sapina.

Noticias de todo el mundo

Por Telégrafo, Teléfono y Cable

La Lotería Premios mayores

CON 120.000 PESETAS 33.783 Bilbao
CON 65.000 PESETAS 18.431 Zaragoza, Barcelona, Madrid.
CON 25.000 PESETAS 9.315 Madrid, Cartagena, Bilbao.

CON 2.000 PESETAS 1.319 Pamplona.
9.894 Madrid, Barcelona, Linares/
4.258 Cádiz, Madrid, Sevilla.
26.663 San Fernando.
11.889 VALENCIA, Madrid.
21.480 Sevilla, Barcelona, Madrid.
4.852 VALENCIA, Granada, Barcelona.

CON 400 PESETAS DECENA 13 55 80
CENTENA 130 138 189 236 250 253 254 273

MIL 001 002 005 015 018 034 060 094
122 230 231 291 293 294 323 356
305 377 378 409 410 425 430 466

DOS MIL 005 008 010 058 072 086 133 145
177 198 258 282 283 306 311 326
333 382 397 444 523 579 625 662

TRES MIL 039 043 060 114 138 159 186 196
252 280 290 318 323 386 390 434
435 448 509 546 550 576 583 585

CUATRO MIL 006 060 072 077 079 106 111 135
143 147 186 209 256 260 288 290
294 306 343 373 429 439 450 546

CINCO MIL 010 019 034 035 057 100 128 131
137 142 146 171 203 258 262 270
273 299 316 326 402 407 422 425

SEIS MIL 033 046 049 050 064 067 099 118
227 229 254 259 272 278 302 326
308 340 443 504 548 595 612 637

SIETE MIL 042 078 225 273 294 295 300 304
334 355 400 461 491 530 552 620
626 641 643 668 670 688 702 713

OCHO MIL 007 285 320 322 335 362 376 431
480 485 524 530 541 596 646 681
722 801 809 836 849 863 877 952

NOVE MIL 021 104 107 117 135 173 186 238
325 336 349 378 412 481 488 508
541 549 573 623 630 635 643 669

DIEZ MIL 022 025 056 106 120 152 156 178
206 210 220 272 273 281 300 335
378 422 452 460 487 490 502 525

ONCE MIL 018 025 043 084 117 140 142 167
204 248 260 272 275 277 289 372
445 468 479 557 571 583 602 636

DOCE MIL 021 030 045 055 083 111 149 174
176 229 241 243 305 323 336 358
391 390 446 461 488 496 572 580

TRÉCE MIL 041 079 083 121 149 152 176 182
208 214 231 248 269 270 392 428
439 482 484 512 518 539 542 548

QUINCE MIL 008 011 016 025 040 064 080 110
116 124 179 205 236 256 270 295
303 307 313 317 389 465 484 487

161 195 225 251 322 361 372 426
444 452 466 487 496 515 527 543
559 599 607 643 651 701 729 737

101 016 071 110 125 146 150 354
400 410 467 500 506 507 518 527
530 542 549 547 576 603 661 679

011 016 071 110 125 146 150 354
400 410 467 500 506 507 518 527
530 542 549 547 576 603 661 679

Dieciséis mil

069 010 028 048 103 108 131 188
202 238 275 277 353 450 457 461
518 557 573 577 604 633 664 710

Diecisiete mil

020 078 079 098 126 140 192 232
280 306 312 336 416 426 444 459
484 488 519 534 536 537 560 612 627

Dieciocho mil

012 070 078 081 082 097 110 122
132 144 148 163 193 197 281 336
353 385 386 400 401 414 430 434 440

Diecinueve mil

061 070 092 118 155 212 220 249
257 266 321 336 379 390 452 455
473 507 523 548 552 596 611 659

Veinte mil

034 047 076 115 122 131 137 162
185 196 224 240 266 308 347 355
350 368 395 433 443 458 459 470

Veintiuno mil

016 038 039 066 099 112 132 158
161 195 225 251 322 361 372 426
444 452 466 487 496 515 527 543

Veintidos mil

011 016 071 110 125 146 150 354
400 410 467 500 506 507 518 527
530 542 549 547 576 603 661 679

Veintitres mil

029 032 059 094 104 131 135 145
164 203 286 292 304 311 397 399
382 394 427 428 463 487 520 559

Veinticuatro mil

03 058 062 101 111 158 177 205
15 217 224 260 273 294 314 327
32 437 449 488 516 597 599 600

Veinticinco mil

01 024 054 060 106 113 118 127
58 159 163 187 200 234 235 243
318 335 390 414 430 435 441 559

Veintiseis mil

091 020 023 034 049 051 099 105
127 145 149 173 195 244 275 357
379 491 433 490 475 483 511 535

Veintisiete mil

000 081 168 193 254 273 284 307
304 368 403 410 433 445 453 532
554 622 623 650 740 744 745 753

Veintiocho mil

027 032 045 059 060 076 105 110
129 147 164 218 258 455 474 481
503 535 568 584 624 647 668 720

Veintinueve mil

041 042 062 087 119 152 213 232
235 291 347 407 455 548 549 594
635 672 676 680 685 724 728 748

Treinta mil

066 071 080 090 122 135 137 159
165 174 208 224 267 277 287 368
428 430 454 512 525 526 529 501

Treinta y uno mil

023 040 059 123 139 146 165 178
191 195 204 228 253 266 314 319
320 326 341 352 353 389 421 428

Treinta y dos mil

001 005 013 020 021 033 069 091
116 125 155 289 339 443 348 350
366 369 419 426 444 445 527 530

Treinta y tres mil

045 554 602 625 630 650 662 688
708 719 734 741 805 878 910 911
914 923 926 997 998

Cómo pasa la vida...

UN TELEGRAMA COMENTADO

Nueva York.—Ha cumplido 89 años John Rockefeller.

Todos los años, por esta época, snel dar los diarios una noticia pa recida a la que encabeza estas líneas, con lo cual, aparte de con otras cosas, se demuestra la importancia que tienen los próceres del dinero.

Suponemos que en estas fiestas se hará objeto al anciano de un gran número de interviús: la interviú "todavía" es el género periodístico de moda...

Y quizá entre las interviús, se haya desahogado, por parte de los reporters, la siguiente pregunta: —¿De qué está usted más satisfecho: de la edad a que ha llegado o del dinero que ha conseguido?

Y sería curioso conocer la contestación a esa pregunta formulada casi en forma de dilema, pero que no es tal figura lógica, porque, en realidad, bien pudiera ser que las dos circunstancias sean correlativas, que si ha llegado a la edad que tiene, se gracias al dinero que consiguió...

La salud, evidentemente, es un don concedido por Dios con independencia de la fortuna de las personas. Pero todos sabemos que muchas personas la han perdido por carecer de los medios pecuniarios que se necesitan para atenderla debidamente, sobre todo en ciertos casos.

Afortunadamente, existe ya un movimiento filantrópico o caritativo que tiende a evitar en lo posible una cosa tan lamentable.

Y a ese movimiento ha colaborado por cierto el multimillonario de que venimos hablando. Se dice que a buenas obras y a diversas fundaciones, ha dedicado catorce mil millones de francos.

Claro está que habrá algún pesimismo que encuentre mezuina dicha suma, teniendo en cuenta el fortún del anciano. Pero ¿cuántos ricachos hay que no se muestran caritativos o filantrópicos en esa misma proporción!...

Lo que ha sucedido

La vida en el extranjero

La próxima Conferencia Interparlamentaria

Berlin. Con motivo de la XXV Conferencia interparlamentaria que se celebrará en Berlín del 22 al 29 de agosto, vendrán a esta capital, además de delegaciones de casi todos los Estados europeos, el presidente de la Cámara egipcia, Quelid Samra-Bey, catorce diputados egipcios, nueve miembros del Senado japonés y nueve de la Cámara japonesa, presididos por el Príncipe Sanetka, el vizconde Suketuni y Tanaka.

Casi todos los Estados de Norteamérica estarán representados, como también los sudamericanos. Los Estados escandinavos enviarán a los ex ministros Noltzen, Stauning, barón Adelsward, Much, Elberg y Sandles. La delegación húngara se compondrá de 63 miembros, formando parte de la delegación el conde de Apponyi.

Un ciclón ocasiona 64 muertos.-Los heridos son incalculables

Varsovia.—Se desencadenó un fuerte ciclón que destruyó numerosas viviendas y todas las cosechas pendientes.

Resultaron muertas 64 personas, siendo incalculable el número de heridos.

Convento destruido

Lisboa.—Un incendio ha destruido el histórico convento de María Pía.

Exposición de vidrio-ría artística en Londres

Londres. Ha sido clausurada la Exposición de vidriería del artista español José María Gó, que ha llamado poderosamente la atención.

Numerosos objetos de los expuestos, han sido adquiridos con destino a Museos y colecciones particulares. La Exposición del notable artista ha constituido un gran éxito.

Muere una aviadora

Guertrow Meklemburgo.—En una fiesta de aviación que se celebraba en esta ciudad, el piloto Tauer, se dejó caer con un paracaídas desde la altura de 500 metros, matándose por no haberse abierto el aparato.

La fiesta fué seguidamente suspendida.

Barcelona al día

Detención importante

La Policía ha detenido esta mañana a un individuo llamado Fermín García Matute, apodado el "Indio", que usaba el nombre de Fernando García Sastre.

Dicho individuo en el mes de agosto del pasado año se fugó de la cárcel de Zaragoza en unión de otro preso que sufría condena por robo.

Está considerado como uno de los más afamados especialistas en el robo de cajas de caudales.

Después de tomarle declaración el juzgado se ha practicado un registro en su domicilio, encontrándose una bicicleta cuya procedencia no ha sabido explicar el detenido.

La cuestión de los chófers

Esta mañana ha proseguido sus diligencias el delegado regional del Trabajo para resolver la cuestión pendiente entre los chófers y la Casa Devis, cuyo asunto se encontraba en estado estacionario.

Lo de la curandera

El juzgado que instruye diligencias con motivo del intrusismo en la medicina de la curandera de Badalona C. Concepción Ibáñez, ha tomado declaración a varios de sus clientes y enfermos.

Después ha dictado providencia considerando el hecho como una falta y decretando la libertad de la detenida.

Sumario concluso

El juzgado del Oeste ha declarado concluso el sumario que instruye por muerte violenta de Teresa Lázaro, en Torres Damiani, en el cual aparece como presunto autor Juan Ravert.—Ruiz.

Una causa interesante

En la Audiencia ha comenzado a verse hoy la causa instruida por el su puesto delito de asesinato contra Domingo Campaña.

Según los hechos de autos, el procesado es autor de la muerte violenta de Antonio Barnet, hecho ocurrido en el mes de octubre de 1927, en la barriada de Casas Antúnez.

Según manifiesta el ministerio fiscal, en la fecha indicada y siendo de noche, se presentó el Campaña en la taberna que Barnet tenía establecida en la barriada referida.

Después de tomarse algunas copas, salió del establecimiento, dirigiéndose a su domicilio, a donde fué para cogér una pistola.

Después volvió a la taberna, que es ta barra cerrada, llamando para que le franquearan la entrada.

Barnet salió a abrirle, y entonces

La vida en Madrid

(Servicio de la Agencia Mencheta)

El día en los ministerios

El doctor Callejo ha recibido esta mañana numerosas visitas, entre ellas la del director de la Junta Central de Enseñanza.

Asimismo le visitaron los representantes de algunas entidades para pedirle la resolución de algunos expedientes de carácter local.

En Trabajo

El ministro de Trabajo señor Aunós ha sido cumplimentado esta mañana por el marqués de Argüelles, el delegado del trabajo en Valencia don Manuel Michelena, el catedrático de la Universidad de Barcelona señor Coello Talón y una comisión de corretores de comercio de Extremadura, a la que acompañaba el director de la Escuela Industrial de Tarrasa.

En Fomento

El conde de Guadalhorca ha recibido hoy la visita del Alcalde de Tortosa, una comisión de interesados en la distribución de las aguas de Valencia, el director general de Comercio señor Madariaga, al presidente de la Contederación Católica Agraria don José María Ayora y al director general de la Mutualidad Alfonso XIII.

En Guerra

El general Losada, encargado del despacho de Guerra, recibió esta mañana las visitas de varios jefes y oficiales del Ejército.

Luego fué cumplimentado por el marqués de Hoyos y por el representante de Portugal.

En Hacienda

Visitaron esta mañana al ministro de Hacienda, una comisión de ensayo del cultivo del tabaco, y otra de las Cámaras de Comercio.

Asimismo le cumplimentó la actriz señora Moragas, para invitarle a la función a beneficio del Montepío de la Asociación de Actores.

Recibió, por último, varias visitas de comisiones y entidades.

Conducta heroica

Zaragoza.—Comunicar de Gallur que el niño de 13 años José Díaz, pa seando por la orilla del Ebro, vió que la corriente arrastraba a los hermanos Antonio y Victoriano Martínez, de 8 y 10 años. José se arrojó al agua, extrayendo primero a uno y después al otro.

[Pues estaba justificado]

Sevilla.—Esta madrugada, cuando el redactor de "El Noticiero Sevilla" don Joaquín Quiñones se retiraba a su domicilio, fué agredido por un desconocido, que le dió un navajazo en el muslo izquierdo. Se atribuye la agresión a una campaña del periódico contra la gente maleante.

El señor Quiñones había recibido un anónimo anunciándole la agresión.

Ha recaído sentencia en una causa célebre

La sección primera de la Audiencia ha dictado sentencia en la causa que hace tres días se vió en la misma contra Pablo Arroyo, como autor de la muerte del encargado de un taller de la calle de Atocha. Se condena al procesado a 14 años, ocho meses y un día de reclusión y 25.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

Como se recordará, el procesado fué defendido por Basilio Alvarez.

Disposiciones oficiales

Los diarios oficiales insertan hoy las siguientes:

La "Gaceta"

Una circular creando la cartera de identidad para los obreros ferroviarios.

Anunciando oposiciones para proveer varias plazas en el cuerpo de Administración de Hacienda.

Designando a los señores Quiñones, Palacios y Torestein, para representar a España en el Congreso de la Sociedad de Naciones.

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra"

Concediendo licencia para contraer matrimonio con doña Trinidad Vidal, al capitán médico don Antonio Vázquez, perteneciente al quinto regimiento de Artillería.

La representación de las entidades agrícolas

Se ha firmado una real orden disponiendo que las entidades agrícolas y de ganadería que tengan representación en el Pleno del Servicio Agrícola, proceda inmediatamente a la renovación de esta representación o a la ratificación de las actuales designaciones.

En lo sucesivo las elecciones se ve rán en cada dos años.

La medida responde a la consecuencia de que queden renovados los poderes de los representantes antes de procederse a la designación de las delegaciones regionales.

El Crédito Agrícola

La Junta del Servicio de Crédito Agrícola se ha reunido esta mañana, acordando conceder un crédito de 150.000 pesetas al Ayuntamiento de Bolbaite.

Asimismo se han concedido otros créditos con la garantía de granos, vinos y aceites, por la cantidad de 630.666 pesetas.

Ultima hora

Sobre una algarada

Esta tarde en el gabinete de Censura se nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

"Como tantos otros veranos y éste, al parecer, con preferencia, pretendiendo aprovechar la ausencia del Monarca y del presidente del Consejo, que van a cumplir sacratísimos deberes al asistir a la inauguración del ferrocarril de Canfranc, que ha de producir beneficios de carácter mundial, se maquina una algarada.

La actuación ciudadana para salir al paso de esta algarada ha de emplear la repulsa, la represión y el castigo ejemplar, respondiendo a los deberes de lealtad y a la misión de velar por el orden público, castigando con mano dura a los autores que se encuentren mezclados en los infamantes hechos de la alteración del orden.

Toda jerarquía se pierde cuando se traiciona al deber y la única que subsiste es la que mantiene su estricto cumplimiento."

Alcance local

El volumen de las existencias

Según declaraciones juradas enviadas a este Consorcio por las Lonjas Arroceras el volumen de arroz en poder de los cosecheros a fines del pasado mes de junio y en todas las zonas de Valencia, Alicante, Castellón y Tarragona, a que se extiende la jurisdicción del Consorcio, no llega a 18.000 toneladas; dichas existencias desvirtúan por completo ciertas especias lanzadas con frecuencia y demuestran la activa labor desvelada por el Consorcio Arroceero si se comparan estas existencias con las de anteriores cosechas por esta misma época.

Nota del Consorcio Arroceero

Recientemente el excelentísimo señor Gobernador civil, Presidente, envió una circular a todas las Lonjas Arroceras de la zona expresando que en tanto se promulga el Reglamento de Lonjas que ha de regir durante la próxima cosecha y con carácter provisional será únicamente necesario la inscripción de las operaciones en los libros de cada Lonja sin someterse al anterior turno de preferencia en las entregas.

Obedece esta medida al cambio de circunstancias de los actuales momentos; la prioridad a favor de las partidas inferiores a 7.500 kgs. tiende a favorecer a pequeños propietarios, pero en la actualidad el arroz existente se halla por regla general en manos de los grandes productores, no justificándose pesimismo alguno que repercuta en el precio de dicha gramínea.

SERVICIO METEOROLÓGICO

Observaciones del día de hoy

ESTADO ATMOSFERICO GENERAL A LAS SIETE DE LA MAÑANA:

Una depresión se moverá lentamente a través de Islandia hacia el N. E. y centros secundarios con ella asociados se moverán hacia el E. a través de las Islas Británicas.

Un anticiclón está situado al S. W. de Alemania y Europa Central, ejerciendo su influencia, en Francia, N. de Italia y N. E. de la Península Ibérica.

Presiones bajas relativas se hallan sobre el Atlántico de una parte y de otra en Sicilia.

En España la temperatura mínima de hoy es de 13° en Burgos.

Tiempo probable: Buen tiempo.

Guía del visitante

Museos, Monumentos, Bibliotecas

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES.—Situado junto a la iglesia del Carmen. Es, después de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y fiestas no festivos, de diez a una y media. Entrada pública, mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables a las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta del sol. Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.

MUSEO PALEONTOLOGICO.—Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín. Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvías más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 6. (Descender en la plaza de la Constitución).

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD.—Entrada mediante autorización de Rectorado. Tranvías más próximos para visitar este Museo, los números 2 y 3.

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO.—(Plaza de Galindo).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5 30 tarde a ocho noche. Tranvías más próximos, los números 1, 3, 7 y 8 (en la plaza de Olympia).

MUSEO DE ANATOMIA.—(Facultad de Medicina, calle de Guillem de Castro, número 79).—Entrada pública y gratuita, solicitando permiso del señor Decano. Tranvía más próximo para visitar, el número 5.

PALACIO MUNICIPAL.—(Está situado en la Alameda, frente al puente del Mar).—Entrada todos los días laborables, de nueve a una, mediante pase que se da en el Fomento del Turismo. Tranvías más próximos para visitar, los números 2 y 3.

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA.—(Calle de Guillem de Castro, 79).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. Tranvía más próximo, el número 5.

PALACIO DE LA LONJA.—(Situado en la plaza del Mercado).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a dos. Tranvías más próximos, el número 7.

ARCHIVO MUNICIPAL.—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de diez a una. Tranvías más próximos, los números 1, 2, 7 y 8.

BIBLIOTECA DE LA CASA VESTUARIO.—(Situada en la plaza de la Constitución).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de cinco y media tarde a once noche. Tranvías más próximos, los números 1 y 6.

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA.—(Situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellats).—Servicio público todos los días laborables, de seis tarde a ocho noche. Tranvía más próximo, el número 7.

JARDIN BOTANICO.—(Situado en la calle de Cuarte, 118).—Entrada mediante pase, que se da en el Rectorado de la Universidad. Tranvía más próximo, el número 7.

TORRES DE SERRANOS.—(Calle de Serranos).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. (Dirigirse al portero de las Torres). Tranvías los más próximos, los números 1, 5 y 6.

ASOCIACION VALENCIANA DE CARIDAD.—(Calle del Doctor Sanchis Bergón, 37).—Puede visitarse todos los días. Las horas del reparto de la comida, son: de ocho a nueve, de doce a trece y de 19 a 20. Tranvía más próximo, el número 5.

VIVEROS MUNICIPALES.—(Situados en la Alameda, frente al puente del Real).—Entrada pública mediante el pago de 15 céntimos, todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco. Los domingos por la mañana entrada gratuita. Tranvía más próximo, el número 3 y el especial.

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD.—(Calle de la Nave).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de diez a una, y los

Comunicación de Valencia con su provincia

Líneas de autobuses

De nuestra ciudad salen para los pueblos los siguientes coches...

Habiendo adquirido en poco tiempo un inusitado impulso las vías de comunicaciones como medios de transporte y servicio de viajeros, son muchas las líneas de ómnibus y autobuses que afluyen a nuestra ciudad de distintos puntos de la provincia y de la región, prestando un excelente servicio de gran utilidad por su rapidez a aquellos pueblos.

Constituyendo especial interés la publicación de dichos servicios, insertamos a continuación la relación de las líneas que se explotan y punto de parada y salida en nuestra ciudad:

SERVICIOS REGULARES CON EXCLUSIVA

Valencia-Bétera.—9 coches. Punto de salida, Torres de Serranos. Valencia-Catarroja.—9 coches. Plaza de San Agustín. Valencia-Saler (Albufera).—5 coches. Gran Vía de Germanías. Valencia-Godelleta.—1 coche. Torres de Cuarte. Valencia-Paiporta.—3 coches. Plaza de San Agustín. Valencia-Buñol.—2 coches. Torres de Cuarte. Valencia-Vedat de Torrente.—6 coches. Torres de Cuarte.

SERVICIOS EVENTUALES

De Valencia a Albal, Almufafes, Sueca, Vergel, Gudasuar, Alberique, Gandía, Onteniente, Algemesi, Picasent, Tabernes de Valldigna, Cutllera, Benayites, Villanueva de Castellón y Alcira. Todos estos salen de la plaza de San Agustín. De Valencia a Sagunto, Puerto de Sagunto, Segorbe, Albuixech y Burriana, partiendo todos de las Torres de Serranos. De Valencia a Liria, Manises y Requena, de las Torres de Cuarte, y para Castellar y Tremolar, de la plaza del mercado de Ruzafa.

El número de hoy consta de seis páginas

Servicio médico municipal

La Alcaldía se complace en hacer público para conocimiento del vecindario y particularmente de los acogidos a la beneficencia municipal, que además del servicio gratuito de asistencia médica y farmacéutica que en cada distrito se halla a cargo del médico respectivo, cuyo domicilio podrá facilitar la Guardia municipal, funcionan para accidentes y curas de urgencia cuatro casas de Socorro, situadas en la bajada del puente de San José, calle de Colón, Ruzafa y Puerto.

Que en todas ellas, mas en el centro de desinfección, establecido en la calle de Serranos, número 25, se presta a diario el servicio de vacunación, y en la de Ruzafa, también, la especialidad odontológica, de ocho a diez de la mañana.

Y que en el Instituto Policlínico de la calle de Colón se han concertado las distintas especialidades, entre las cuales figuran:

Enfermedades de los ojos, de ocho a diez (diaria). Enfermedades de la garganta, nariz y oídos, de nueve a diez (diaria). Enfermedades de la boca, de doce a trece y de dieciocho a veinte (diaria).

Partos y enfermedades de la matriz, de diez a once, los lunes, martes, jueves y sábados.

Enfermedades de las vías urinarias, de dieciocho a diecinueve, los lunes, miércoles y viernes.

Enfermedades nerviosas y mentales, a las nueve horas, los martes y viernes, y de quince a dieciséis, los martes, jueves y sábados.

Radiología y electrología, de diecisiete a dieciocho, los martes y viernes. Los miércoles y viernes, de 10 a once horas, operaciones en la especialidad de partos y enfermedades de la matriz.

En el edificio contiguo funciona el Instituto Municipal de Puericultura, que a diario tiene establecidas las especialidades y servicios siguientes: Gota de leche y reconocimiento de nodrizas, durante las mañanas. Consultorio de niños, a las once horas.

Enfermedades tuberculosas y heredo-sifilíticas, a las cuatro de la tarde.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

Por poco dinero adquirirá usted los mejores y más selectos Anisados y licores

en la antiquísima y famosa fábrica

LA PARRETA

FUNDADA EN 1877

Camino de Burjasot, 59

¡NO CONFUNDIRLA CON NINGUNA OTRA!

Compañía Transatlántica Servicios directos

LINEA A CUBA-MÉXICO El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao y Santander el día 17 de julio, y de Coruña el 19, para Habana, Veracruz y Nueva York. Los buques de esta línea cuentan con amplio comedor para pasajeros de tercera clase. Próxima salida: el 8 de agosto.

Linea Venezuela-Colombia El vapor LEON XIII saldrá de Barcelona el 10 del próximo julio, de Valencia el 11, y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Puerto Colombia, Colón, Balboa, Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Admite carga y pasaje.

Linea directa a Nueva York El crucero de Inju "X" saldrá de Barcelona el día 8 de agosto y de Cádiz el 11, admite carga e irá directamente a Nueva York en vía rápida. Próxima salida:

Linea al Brasil Plata El vapor "X" saldrá de Barcelona el del próximo mes de agosto.

Avisos importantes

Ebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Ebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor. Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores. Para informes dirigirse al agente consignatario en Valencia: M. MANGLANO, bañón de Vallvert, calle del Mar, núm. 55.—Teléfono 339. En el Grao, calle Chapa, núm. 8, bajo.—Teléfono núm. 3.049.

Cortinas orientales

de paños; barrera infranqueable para las moscas, garantía de higiene en las casas y salud de las familias; bonitos y elegantes diseños; pervivencia de todas clases, fuertes y económicas; transparentes para miradores y ventanas. Artículos de limpieza.—CASA LLEDO.—Ventas de fábrica. continuación de Gonzalo Felido, M.L.L., y en la calle de Lacroix, núm. 22, VALENCIA.

Neveras Uralita Subasta

En la notaría a cargo de don José López Palop, calle de la Paz, núm. 38, y con intervención del corredor de esta plaza don Vicente E. Medina, que tiene sus despachos en Valencia, Doctor Moliner, núm. 12, y en Carcagente, General Prim, 23, se subastará el día 14 del corriente mes y once horas de su mañana, la finca siguiente: Una casa en esta ciudad, calle de San Vicente; señalada con el núm. 315, compuesta de planta baja, corral y un piso alto y una escalerilla al lado, que conduce a dicho piso; la planta baja está destinada a taller; por el precio de 23.000 pesetas al alza. El mismo señor que habita la casa, está encargado de enseñarla. El pliego de condiciones está de manifiesto en la indicada notaría y el corredor facilitará cuantos antecedentes de se den.

Modelos variados, desde 80 PESETAS Gran surtido en HELADORAS ERNESTO FERRER, S. R.

En Siete Aguas junto al acedero Vesta Quemada, se alquila una casita, con tres dormitorios, cocina, baño, magnífica, con gran comedor. Razón: Santa Teresa, 9, portería.

Nodrizas En la agencia de la calle de la Verónica, núm. 13, bajo, detrás de la calle de Zaragoza, dirán razón de varias nodrizas para criar en casa de los padres. También hay laboradoras de la huerta y de Valencia para criar en sus casas, todas con buenos informes.

Chalet en Benimámet se alquila. Tiene jardín delante y de atrás. Agua propia con motor. Razón: Peñayo, 15, bajo.

Fumad MI PAPEL DELICIOSO y EXTRAFINO PAPEL de FUMAR preferido por los buenos fumadores. Estuche 100 hojas 10 céntimos. Una artística FOTOTIPIA en cada estuche :: Regalo de elegantes ÁLBUMS, para coleccionarlas, a sus consumidores.

Balneario La Puda de Monserrat Una hora de Barcelona. Cura termal sulfurosa, radio-activa. Afecciones herpéticas, piel, artritis, reuma, escrofulismo, avariosis :: Pensión Hotel, de 13 a 21 pesetas. INFORMACION; Don José Vígner, SAN CRISTOBAL, 7 (Valencia), y administrador del Balneario

No juegue con su estómago Si siente acedias, mal sabor de boca, mareos, digestiones pesadas, disenteria, etcétera, etc., use con toda urgencia HIPERACIGIL (antes LA PERLA ANTIGASTRALGICA) del doctor Gil Fernández. De venta en todas las farmacias. Máquinas para escribir UNDERWOOD, ROYAL REMINGTON PORTABLE (Nueva) VENTA Y ALQUILER Precios y condiciones ventajosas FRANCISCO CATALÁ Calle Exarchs, 6 - VALENCIA TELÉFONO 18-18. Las personas que aman su calzado, lo limpian sólo con SERVUS. Productos Químicos Hispano-LUBSZYNSKI S.A. Barcelona